

REGIONALISMO CASTELLANO LOS REFORMISTAS

La personalidad actual de Castilla

Así, pues, aunque parezca absurdo decirlo, es completamente cierto que España necesita reanudar su historia, rota y desviada por varios siglos de monarquía centralista. Esto no quiere decir, naturalmente, que vayamos ahora a dar un salto atrás para colocarnos en plena Edad Media. Pero sí expresa la obligación de ligar el momento actual con los múltiples momentos en que nuestra nación fué perdiendo sus instituciones peculiares, procurando situar éstas en el punto hipotético de evolución que las habría correspondido, de no haber sido rotas o falseadas por sus reyes.

A nosotros, los castellanos, la primera tarea que se nos presenta es la de reconstituir nuestra región que ha perdido hasta el nombre. Hay un libro que todos los castellanos deberían leer y meditar despacio; se llama «La Cuestión Regional de Castilla la Vieja», y fué publicado en 1918 por un ilustre segoviano, don Luis Carretero. En este libro hay capítulos, que yo de buena gana copiaría enteros si el carácter periodístico de estos trabajos no me impusiera inexorablemente límites de extensión.

Insiste especialmente el señor Carretero en la suplantación que las provincias leonesas, con Valladolid a la cabeza, hacen del nombre de Castilla; «a consecuencia de la confusión de nombres—dice—los intereses castellanos se confundieron también y están postergados y sometidos a los de Valladolid, la Tierra de Campos y el Cesto de la región leonesa». «Pidiendo siempre para Castilla la Vieja, los leoneses obtuvieron cuanto querían para su región; así cuando a Castilla la Vieja no le quedaba ni siquiera el nombre, que tenían secuestrado los leoneses, Valladolid conseguía hacerse núcleo de concentración de la fuerza del Duero y lograba que las líneas férreas de media España concirrriesen en su provincia, con grave perjuicio de todo el Norte y Noroeste de la nación que se vieron obligados a prescindir de los caminos directos, ya que todos rodean para pasar por Valladolid». «En Valladolid reina un verdadero afán por alardear de castellanos y un prurito desmesurado por demostrar que dicha ciudad es el heraldo de las aspiraciones de Castilla. No hay un periódico que no se precie de castellano, ni se hace una empresa industrial agrícola o bancaria, que no ponga, en su razón social el nombre de Castilla. Se diría al contemplar este espectáculo que Valladolid se ha separado de su región leonesa y se ha fundado ya de Castilla la Vieja. Nada más lejos de la verdad que esta afirmación, pues la hermosa ciudad de la orilla del Pisuerga es lo que no tiene más remedio que ser: el cerebro de la región leonesa, el paladín de sus deseos, el asiento de su progreso.»

Creo que con los párrafos copiados hasta para ver con cuánta clarividencia el señor Carretero denuncia la injusticia de que Castilla ha sido víctima en el régimen centralista. Lo que sorprende es que el señor Carretero, después de descubrir tan certeramente el daño, caiga en otro concepto no menos peligroso: el de hablar de «Castilla la Vieja» como unidad regional. Y esto es bastante grave porque implica el concepto de limitar nuestra región con la barrera de la cordillera central, lo cual ha sido precisamente la causa de que Castilla y León se hayan mirado, como regiones situadas entre dos mismas cordilleras, como siendo prolongación una de otra.

Pero una cordillera que puede ser una magnífica muralla guerrera, como lo fué contra las invasiones de moras—y ésta es la única razón de que la cordillera central fuera el límite primitivo del territorio castellano—no es nunca una muralla racial. Los pueblos cuando se establecen en una vertiente montañosa, sienten irresistiblemente el deseo de establecerse también en la vertiente opuesta, sobre todo—como hace notar Reparaz—cuando estas cordilleras están trazadas en el sentido de los paralelos terrestres, y al otro lado se ha de encontrar una producción distinta.

En el caso de Castilla la Vieja, sólo se llamó tal la antigua Barúlia en donde los reyes de León fundaron sus castillos contra los moros en los primeros tiempos de la conquista. El territorio de más allá del Duero, y que llegó a extenderse, hasta el Tajo, a un lado y otro de la sierra, se llamó la Extremadura castellana, distinta de la Extremadura leonesa que se extendió después desde Salamanca por el territorio de la Extremadura actual.

Pero tampoco creo que el señor Carretero pretendiera hacer demasiada hincapié en lo que pueda significar estrictamente esta denominación de Castilla la Vieja. Más bien parece que lo que ha querido delimitar con ese nombre ha sido la confusión habitual entre Castilla y la Mancha.

Porque el nombre de Castilla la Nueva no quiere decir más que los territorios de la meseta que se habían ido añadiendo por sucesivas conquistas al reino de Castilla, y debió irse a los llanos manchegos. En la Mancha

comienza la llanura al igual que en la región leonesa, y varían, por tanto, la producción, los cultivos, la vida, los intereses y el espíritu de los castellanos, que viven en terreno francamente serrano en las tres cuartas partes de su superficie, e interrumpido constantemente, por lomas, colinas y valles en las comarcas que más se aproximan a la llanura.

Es curioso el destino de Castilla de haber sido constantemente falsificada por boca de los demás españoles! Se ha acusado de imperialismo a la región de España que menos sintió nunca este anhelo, como lo demuestra su maravillosa democracia interna y su ningún afecto hacia los reyes imperialistas; se ha acusado de centralista a la región que aun dentro de sus límites se negaba en el siglo XI—cuando ya León y Cataluña empezaban a territorializar su nuevo derecho—a generalizar sus costumbres jurídicas y se resistió a ello hasta el Fuero Real del siglo XIII; se ha acusado de tradicionalista y conservadora a una región que precisamente representó frente al principio de autoridad leonesa, la atención a las innovaciones de los tiempos y a las necesidades de los pueblos, creadas por el medio y las circunstancias, y precisamente el triunfo del idioma castellano consiste en haber sido francamente renovador, frente a la tendencia conservadora y arcaizante de los demás idiomas peninsulares; se ha llamado de pobre a una región que—sin ser una maravilla de riquezas—posee excelentísimos recursos naturales.

Se ha juzgado como sombría una región de cielo despejado la mayor parte del año y de una diáfana luminosidad que despierta el fervor de los pintores que cruzan por ella y a ella ven constantemente.

Y, por último, se ha abusado hasta la saciedad del tópico de la «llanura monótona y uniforme» al hablar de una región de terreno quebrado, ocupado casi en su totalidad por ingentes montañas que a veces alcanzan 2.500 metros sobre el nivel del mar y 1.500 sobre el nivel de ciudades situadas a pocos kilómetros, una región que precisamente a-b-a en el lugar mismo en que la llanura comienza a definirse de un modo franco; en la región leonesa y en la región manchega.

No debemos, sin embargo, culpar a los demás de esta última apreciación, porque hemos sido muchas veces los castellanos mismos los que hemos contribuido a propagarla, debido seguramente a una ilusión un poco infantil, pero muy natural; y es la de que al contemplar nuestro paisaje, lo hacemos lógicamente con preferencia hacia su parte más abierta. Y entonces vemos la llanura o la iniciación de la llanura en las tierras próximas a ella. En este sentido nuestro paisaje es un paisaje de llanura; pero esto no quiere decir, como puede suponerse, que habitemos por ello la llanura.

Otra cosa muy importante es preciso hacer constar sobre Castilla, que contribuye a impedir con todas las otras que pueda ser contemplada su verdadera realidad actual: la división en provincias. Si a todas las regiones españolas causó daños esta absurda y arbitraria acotación del mapa de España, que debió dejar muy contento al literato Martínez de la Rosa, a ninguna le ha hecho tanto daño como a Castilla. Porque dejó trituradas sus comarcas, algunas de las cuales llegaron a perder la noción de su propia personalidad. A esta trituración contribuyó, no poco, la manía de que ya he hablado, de tomar por frontera la cordillera central, como si fuera la copia de una finca, y romper así, todo el sentido de las comarcas que estaban acaballadas en ella.

Por eso, la primera cosa que debe hacer Castilla es pedir la desarticulación de sus provincias, reconstituir cuidadosamente sus comarcas, y luego... Esto es precisamente, este luego, del que quiero tratar en mi próximo y último artículo.

Diario de Burgos

SE VENDE

EN MADRID: Kisco de Las Calatravas, ídem de «La Voz», ídem de J. Sánchez Herrera (frente al 57, en la calle de Alcalá).

EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN SANTANDER: Librería de Fernández Hermanos.—Calle Blanca.

EN SAN SEBASTIAN: Romana Samaniego.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN VENTA DE BANOS.—Biblioteca de la Estación.

EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morrondo.—Mayor Principal.

EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación.

EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia

Al acto de ayer asisten 2.000 comensales.—Melquiades Alvarez se declara republicano y durante su discurso se sienta enfermo, produciéndose enorme confusión

En el Palace Hotel, se celebró ayer el banquete organizado por el partido reformista para que Melquiades Alvarez definiera su actitud.

Asistieron 2.000 comensales, presidiendo el acto los señores Posada, Alvarez Valdés, Pedregal, Hoyos, Sáiz y Villalobos.

También asistió el señor Zulueta, siendo muy aplaudido.

Por hallarse algo delicado, no asistió al acto Melquiades Alvarez hasta las tres y cuarto de la tarde siendo acogida su presencia con una gran ovación.

Habló en primer lugar el señor Pedregal, diciendo entre otras cosas que el reformismo nunca se encaminó hacia la Monarquía sino hacia la República.

Cuando se levantó Melquiades Alvarez, se le tributó una gran ovación. Dice que este banquete es una expresión de gran fuerza política al servicio de la República.

No tenemos que avergonzarnos de nuestro pasado—dice—porque tenemos una historia limpia y sin complicaciones.

Nosotros—continúa—al incubarse la revolución nos dimos cuenta de la responsabilidad de la corona y comprendimos en la necesidad de un poder constituyente por encima del rey, que atañe de pies y manos a la corona, puesto que el rey tenía que esperar en palacio las decisiones soberanas del pueblo para aceptarlas o marcharse.

Se refiere a los momentos históricos en los que fué desechada la fórmula del constitucionalismo y cuando se me ofreció el poder en aquellos días—dice—imponiéndoseme una colaboración que de aceptarla hubiera significado el bastardeamiento de esa fórmula.

Luego vinieron las elecciones y lo que no hicieron los gobernantes, lo hizo el país.

Se ocupa de los últimos momentos de la Monarquía, diciendo que algunos aconsejaron al rey que resistiese, calificando de cobarde a la corona por ceder ante el resultado de las elecciones.

Yo pensaba en aquellos momentos que no sólo era ilícito sino criminal el resistir, pudiendo sobrevenir la exigencia de la responsabilidad personal, que hizo subir al patíbulo a varios reyes.

Aconsejamos al rey que se ausentase y hoy pedimos a todos que colaboren con la República que equivale a colaborar con la tranquilidad de España.

Algunos hablan de cierto peligro que tiene hoy la República, pero ese peligro no existe porque la República es inseparable de la libertad y de la democracia y ambas reclaman el mantenimiento del orden.

Combate el desorden diciendo que hay que reprimirlo severamente porque puede convertirse la democracia en un simulacro de la anarquía.

La democracia sin orden se convierte en demagogia y ésta es la peor de las tiranías porque es tiranía de multitudes empujadas por su propia irresponsabilidad ante el crimen.

Debéis defender la República con entusiasmo, pero sin participar en el Gobierno cuyos hombres merecen nuestro aplauso.

No somos partido de derecha ni de izquierda. Somos partido de conservación y progreso social.

Yo he sido republicano de nacimiento. No he sido cortesano, hasta el punto de que cuando el pueblo me pidió una declaración que podía haberme convertido en jefe de la República, no contesté porque en aquellos momentos me parecía indigno de un gobernante.

Habló del problema religioso, calificándolo de error profundo, el cometido por el Vaticano al no conceder el placet al nombramiento del señor Zulueta.

Pide la separación de la Iglesia y del Estado, pero se muestra oportunista, añadiendo que si se decretase hoy esa separación, significaría un grave peligro.

Defiende el verbo castellano y la unidad nacional por encima de todo, aunque es necesario que desaparezca el centralismo absorbente.

Al llegar a este punto de su discurso, se cubre el rostro Melquiades Alvarez, que presenta una intensa palidez, e inclina la cabeza sobre el hombro derecho, cayendo después desmayado sobre la alfombra.

Se produce en el Salón una confusión enorme y una emoción intensísima.

Acuden solícitos los elementos de la presidencia y los doctores Pittaluga y Alfredo Martínez, practicándole la respiración artificial, inyectándole también estimulantes y un balón de oxígeno.

Los 2.000 comensales vociferan pidiendo calma, pero por gritar todos, contribuyen al aumento de la confusión.

Se abre un ventanal situado detrás de la mesa presidencial, y poco después recobra el orador el conocimiento sobreviniéndole entonces un vómito.

Al quererle trasladar a una dependencia próxima, se resistió Melquiades Alvarez, y lo hace por su pie.

Muchos prorrumpan en aplausos y vítores, pero la mayoría pide un silencio respetuoso.

A las seis de la tarde, quedó ins-

Ateneo Popular Conferencia del señor García Menéndez

Con una asistencia numerosa, en su mayoría jóvenes, se celebró ayer, en el Teatro Principal, la conferencia que teníamos anunciada, organizada por el Ateneo Popular.

El conferenciante, don Bonifacio García Menéndez, es un escritor aragonés, incansable defensor de los problemas agrarios, que en incontables artículos periodísticos, va sembrando saludable semilla para resolver intrincadas cuestiones agrícolas.

Su nombre, le hemos visto con gran complacencia en las columnas de DIARIO DE BURGOS, honrando nuestra sección «Intereses del Labrador», que trata aceptación tiene, no sólo entre nuestros lectores agrarios, sino entre todos aquellos que sienten cierta inquietud por las cuestiones de la tierra y sus trabajadores.

A las once y media comenzó el acto, bajo la presidencia del señor Labin, que se encargó de presentar al conferenciante, ensalzando en breves palabras su figura, y anunciando que hablaría sobre el tema «La República en los campos».

El señor García Menéndez, comienza haciendo un elogio de nuestra ciudad con delicadas frases, evocadoras de pasadas grandezas.

Dice que en las ciudades suelen predominar los espíritus selectos, que trabajan, estudian y orientan.

Estudia la composición de las ciudades, clasificándolas no por el número de habitantes, sino por el censo de sus hombres de estudio y de sus trabajadores, pudiéndose decir que, cuando no predomina el elemento que trabaja, más que ciudades son cementerios poblados de parásitos.

Se ocupa de los problemas de las ciudades, diciendo que lo principal, es hacer un censo de los productos para saber quiénes son aquellos que trabajan, siendo de opinión de que todos los elementos productores deben asociarse.

Establece luego la principal diferencia entre la Monarquía y la República, censurando al régimen pasado, invitando a todos a que mediten sobre esos puntos para formar ciudadanos conscientes.

En el transcurso de la lectura de sus cuartillas, se ocupa del Campo, dividiendo a sus habitantes en colonos, pequeños propietarios y amos de la Tierra, estudiando el modo de vivir de cada uno.

Refiriéndose a la República, dice que no ha venido para quemar conventos ni para repartir la tierra, y esta verdad es preciso que la hagan llegar los hombres de la ciudad, a los habitantes en el campo.

Se detiene en el estudio de los actuales momentos por los que atraviesa la naciente República, deduciendo de nuevo la necesidad de ir al campo para hacer ciudadanos conscientes de sus actos. Y después de haber formado al ciudadano, habrá llegado la hora de hacer política.

Por eso—continúa—la primera preocupación de la República, es solucionar el problema de la escuela y del maestro. Después pediremos la modificación del crédito agrícola y la imprescindible creación del ministerio de Agricultura, entre otras cosas, como por ejemplo, la anulación total de esos caciques que se llamaban fervientes monárquicos, prestaron después a apoyo incondicional a Primo de Rivera y ahora pretenden hacerse republicanos.

Habla después de la República, diciendo que representa el más completo orden, poniendo a España en camino de transformarse radicalmente, añadiendo que, como hecho consumado, debe ser respetada y defendida por el pueblo.

Trata también del problema regionalista, citando como nota simpática la petición que varios Ayuntamientos han formulado a las Diputaciones para resolver de común acuerdo este importante problema, estimulado por la actitud de Cataluña.

Insiste en el deber de las Diputaciones en atender esas peticiones de los pueblos, mostrándose partidario de la celebración de Asambleas de Municipios, para formar estados de opinión y ponernos en condiciones de llegar a las Cortes convenientemente preparados y demostrar con suficientes pruebas que sentimos el problema lo mismo que Cataluña.

Se extiende en consideraciones sobre este importante asunto, de indiscutible actualidad, mostrándose partidario de estudiar las necesidades de cada pueblo, llegando de esta forma bien documentados a las Cortes.

La lectura de la conferencia duró más de una hora, tributando la concurrencia, al señor García Menéndez, muchos aplausos.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 24 de Mayo de 1801

Anteayer, a las siete de la tarde, llegó a Orduña, el segundo batallón del regimiento de Lealtad.

—En Briviesca, ha fallecido a los 82 años de edad, don José Maiz, que ha dedicado 57 al comercio en aquella plaza, donde era muy querido.

—Ayer, a las siete de la tarde, tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos don Valeriano S. Valpuesta y don Federico Calleja, que llegaron a nuestra ciudad en un automóvil, propiedad del último de dichos señores haciendo el viaje desde París, a razón de 30 a 35 kilómetros por hora, advirtiéndose que las velocidades han sido mayores en el extranjero, en razón a las mejores condiciones de las carreteras.

Sean bienvenidos nuestros amigos y les damos la enhorabuena por ser los primeros burgaleses que han conseguido introducir el nuevo sistema de locomoción en nuestra capital.

Repoblación forestal

La Asociación de Ingenieros de Montes ha abierto un concurso—que se cerrará el día 1.º del próximo Septiembre—para premiar los mejores trabajos que se le presenten, relativos a las medidas factibles que podrían dictarse por el Poder público, para estimular entre los Ayuntamientos empresas y particulares la obra de la repoblación forestal en España.

Escritos a máquina, se redactarán de un modo concreto, articulados o en forma de bases, acompañados de una breve y clara justificación de las propuestas. Se remitirán al Secretario de aquella entidad (Marqués de Valdeiglesias, número 1, Madrid) dentro de sobre con lema y en otro cerrado con igual lema se ocultará el nombre del autor o autores.

El Jurado estará constituido por la Junta Directiva de la Asociación, que podrá delegar y asesorarse de los ingenieros de Montes y publicistas que oportunamente designe.

Se concederá un premio de 5.000 pesetas, otro de 3.000 y otro de 1.000, según el orden de clasificación de méritos.

Circular a los presidentes de las Audiencias territoriales

Por el ministerio de Justicia se ha cursado una circular a los presidentes de las Audiencias territoriales en la que se dice que el Código Civil iguala en derecho y en consideración, social los hijos naturales legitimados por subsiguiente matrimonio con los que nacen después de las nupcias y como las mismas razones existen en las actas de matrimonio en que se reconocen y legitimen hijos naturales el ministro ha dispuesto lo siguiente:

Que se hagan extensivos a los certificados que se expidan de las actas mencionadas de matrimonio los preceptos de la Real orden de 12 de Mayo de 1917 omitiéndose en ellos todas las palabras o cláusulas por las cuales pueda venir en conocimiento de origen ilegítimo de los inscritos.

LO MEJOR EN Sombreros - Gorras - Boinas Casa Sáiz

Edición de las ocho de la noche

—Melquiades es un hombre de gran talento.

—Donde está Niceto...

—También hay que tener en cuenta a Marcelino.

—Pero sin disputa, el que más vale es Indalecio.

ECOS DE SOCIEDAD

Esta mañana, en la iglesia de los Padres Carmelitas, han contraído matrimonio nuestro amigo don Juan Antonio García Inés, funcionario de la sucursal del Banco Hispano Americano en Burgos, y la bellísima señorita Concepción López Cañizares.

Actuaron de padrinos, don Baldomero López Cañizares, catedrático del Instituto de San Sebastián, padre de la novia, y doña Vicenta Domínguez de García Inés, madre del novio.

La ceremonia se celebró en la mayor intimidad, asistiendo sólo las familias de los contrayentes, que fueron luego obsequiadas con un buen almuerzo, en el Restaurant Castilla.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, emprendió en el rápido su viaje de boda, para Madrid, Andalucía y Teuán.

CRONICA MILITAR

Disponibles Han quedado en situación de disponibles, un teniente coronel, y el comandante don Emilio Rodríguez Tarduchi, y otros dos de Infantería, un teniente coronel y un comandante de Caballería; el coronel don César Serrano Jiménez, del Parque de la sexta región, y un comandante de Artillería, un comandante de Estado Mayor y un auditor de brigada.

Matrimonios Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Lorenza Campomar Gómez, al alférez de Caballería (E. R.) don Cipriano Eroles Medina, de España.

Ascensos Ascendió a la categoría inmediata seis maestros armeros de segunda, dos de tercera y dos maestros sileros guarnicioneros de segunda.

Oficialidad de complemento Se promueven a oficiales de complemento de Intervención, a los siguientes:

A oficiales primeros tres; y oficiales segundos, 29; a oficiales terceros, 19, entre ellos don Antonio Canovas Serrano, don Emilio Teijeiro Guerra, don Domingo Sanfós Alvarez y don Máximo Miguel Moncalvillo, de la Intervención de la sexta región.

BIBLIOGRAFIA

Er libro de más emoción del año, Aventura, Muerte y Gloria de Fernán Galán (interesantes revelaciones) 123 páginas. Precio: una peseta. Pedidos a Editorial Castro, S. A.

CRUZ ROJA

Durante la pasada semana se han asistido en el Dispensario, 250 enfermos; de los cuales fueron nuevos 22 y antiguos 238, clasificados en la siguiente forma: curas y medicación 133, inyecciones, 117 y análisis 1.

Damas enfermeras de servicio: Doña Concepción de Quero de Ordoñez. Señorita María Bermejo. Alumna en práctica, señorita María Lola Gavilán.

LO MEJOR EN Sombreros - Gorras - Boinas Casa Sáiz

Edición de las ocho de la noche



Edición de las ocho de la noche



—Melquiades es un hombre de gran talento.

—Donde está Niceto...

—También hay que tener en cuenta a Marcelino.

—Pero sin disputa, el que más vale es Indalecio.

DEPORTES

Deportivo "El Cid" 2 Briviesca F. C. 1

En el campo Laserna, y ante numerosísimo público, se celebró ayer el partido de fútbol entre el Deportivo "El Cid" y el Briviesca F. C.

Entre el público abundaban bellas muchachas, que con su asistencia, rindieron homenaje de simpatía a los deportistas.

A las cinco menos cuarto saltaron al terreno de juego los equipos contendientes alineándose:

BRIVIESCA F. C.

Marcos; Lozano, Novio; Pérez I, Pérez II, Pérez III; Cándido, Sicilia, Achiaga, Ruso, Olaso.

DEPORTIVO EL CID

Moreno; Guadilla, Contreras; Bartolo, Renedo, Castellanos; Barrios, Cenzano, Torres, Amadeo, Bergasa.

Comenzó el partido poniendo los briviescanos el balón en movimiento. A poco comienza a dominar el equipo local y así prosigue el primer tiempo, sin que el dominio ejercido por los "cidanos", tenga fruto alguno, debido a la poca eficacia de su delantera, que, como ya es costumbre, se alinea de manera distinta a días anteriores.

Los briviescanos se defienden con tesón, y la defensa y el guardameta tienen que emplearse a fondo, luciendo en algunas ocasiones, y notándose en el último una inseguridad grande al despejar el balón, debido sin duda a la falta de entrenamiento.

Los chuts que se suceden son inocentes, y los avances realizados por los locales sin ningún resultado positivo, ya que se entretienen en driblar, cuando no lo debían hacer, dando lugar a que sus contrarios se apoderen de la pelota.

Estas son las características del primer tiempo, en el que no vemos nada más que un chut verdaderamente enorme de Bartolo, que de milagro no inauguró el marcador.

La segunda parte comienza con una apatía grande por parte de los nuestros, que no desaparece hasta el final del partido.

Mediado el tiempo, Félix, que había salido sustituyendo a Bergasa—que, no sabemos por qué, se retiró del terreno—aprovechó un despeje corto de Marcos, e introdujo el balón en la red, marcando el primer tanto de la tarde.

Ante ese gol se encoraginan los briviescanos, y por medio del ala izquierda de su línea delantera, ligan un avance, que termina con un chut. Un equipar del Cid intenta despejar, pero lo hace con mala suerte. La pelota va hacia la red, y Contreras, detiene con la mano el balón antes de que llegue a la meta.

A pesar de ello, el árbitro Udaeta, da goal a favor de los briviescanos.

En estos momentos es cuando los burgaleses se creen y atacan con fe y entusiasmo, viendo que el partido va a concluir con un empate.

Prueba de que cuando quieren pueden jugar, es el tanto que a continuación marca Torres.

Decenan los ánimos, y con el resultado de 2-1 termina el encuentro.

En el partido no vimos más que escasas jugadas de algún valor, lo que contribuyó a que la lucha resultara monótona y pesada.

Fue un encuentro amistoso por demás, y en el que tan sólo tuvieron lugar medios, defensas y meta forasteros, que durante toda la tarde cortaron juegos, mostrándose incansables, si bien un poco desorientados ante la extensión del terreno y faltándoles cohesión en sus líneas.

El Briviesca F. C., es un conjunto nuevo, en el que figuran elementos en extremo jóvenes algunos de los cuales prometen.

Ayer vimos escapadas a cargo del ala izquierda del equipo, que nos pareció la más peligrosa.

El Deportivo "El Cid", hizo uno de sus peores partidos, especialmente en su delantera.

En la defensa Contreras estuvo inseguro, en la tripleta central, bajo Castellanos y en la vanguardia, todos actuaron con un juego ineficaz, abusando del regateo en ocasiones en que a nada práctico conducen.

Si el quinteto atacante hubiera sido ayer tal, el resultado sería completamente distinto, ya que la línea de medios sirvió juego de lo lindo, que fue desaprovechado en la mayoría de las ocasiones.

A la directiva de la Sociedad "El Cid", aconsejamos vea el modo de fijar una línea delantera completa, que pueda figurar en el equipo todos los días, y que compenetrada, suficientemente sepa aprovechar los servicios que hacen los equipos de la retaguardia.

Tenemos que hacer constar, que los burgaleses echaron fuera dos máximos castigos con que fueron condenadas otras tantas faltas cometidas en el área fatal.

Como de costumbre la gente se divertió bailando hasta las nueve de la noche.

ALVARADO

El campeonato de España

Un empate en Gal

Irún.—En el campo del Unión, se jugó el partido correspondiente a los cuartos de final entre el Athletic de Bilbao y el propietario del terreno.

A los pocos minutos de comenzar Bata, en un corner, logra el primer tanto.

Se hace un juego soso, hasta momentos antes de concluir la primera parte en que Urtizberea, recogiendo un centro de Sagar zazu, logra el empate.

En el segundo tiempo ha dominado completamente el Unión, marcando un tanto cada bando.

El Madrid derrotado por el Betis

Sevilla.—El Betis, en un partido en que ha sabido aprovechar el desconcierto de los forasteros, ha vencido al Madrid por tres tantos a cero.

Zamora ha actuado durante toda la tarde de una manera prodigiosa deteniendo todos cuantos tiros dirigían y haciendo que, a pesar del dominio ejercido por los béticos, estos no marcaran hasta los 35 minutos de juego.

En los últimos momentos de la primera parte lograron los béticos tres goles.

En el segundo tiempo dominaron también los locales no marcando por la enorme actuación de Zamora, que fue ovacionadísimo.

Otro empate en Ibañado

Bilbao.—En el terreno del Arenas, contendió este con el Valencia.

Este equipo dominó completamente en el primer tiempo, en el que logró marcar dos tantos por cero sus contrarios.

A pesar de seguir el juego en la segunda parte con las mismas características, el Arenas en los escapadas consiguió empatar.

El resultado ha causado mala impresión entre el público, ya que en Mestalla es muy fácil que el Valencia elimine al Arenas.

Castellón 2 Logroño 0

Castellón.—En el campo de Sequiol el equipo local venció al team riojano.

El encuentro ha sido interesantísimo, ya que los riojanos han jugado con gran entusiasmo y el Castellón puso toda su técnica para obtener la victoria. El resultado no ha sido justo puesto que los locales debieron obtener más tantos y el no lograrlo sólo fue causa de su mala suerte en los noventa minutos de este partido.

En el primer tiempo dominaron en general, los del Castellón, aunque los riojanos por su entusiasmo lograron realizar algunas jugadas de emoción en esta parte sólo se logra un goal a favor de los locales por obra de Aranzón.

En el segundo tiempo, que ha sido exactamente igual que el anterior, la desgracia se cebó más en el equipo local. No obstante éste consiguió apuntarse un nuevo tanto logrado de penalty tirado por Montañez. Con el resultado de dos a cero terminó el partido. El arbitraje de Saracho fue desgraciadísimo y entre otras faltas menos vistosas la de perdonar un pelaty clarísimo en el primer tiempo en que incurrió la defensa logroñesa al sacar el balón con la mano de su portería.

Otros partidos

Madrid.—Selección Centro, 3; Elche, 3.

Barcelona.—Titular, 3; Athletic de Madrid, 3.

Médico dentista

J. DEL VAL

Duque de la Victoria, 19, principal, Izqda.

Guillermo Navarro

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones

RAYOS X

Plaza de Prim, núm. 23, Burgos

Cirugía de la boca y dientes. Tratamientos sin dolor. Dentaduras artificiales de todas clases. Puentes fijos y móviles. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. Compositos en seis horas.

Consulta particular, y con hora fija: de nueve a doce.

Reducidos de seis a ocho de la tarde

General para obreros con horarios módicos.

Especialista

Enfermedades intestinales, Hígado y Cirugía

ENFERMEDADES VENTRILO Y ANEURISMA

RAYOS X

STORIA.—Teléfono, 68

Portal de Al. número 1. Oñate.

Instrucción Pública

Interesantes declaraciones de Rodolfo Llopiés.—La liquidación del analfabetismo.—25.000 escuelas nuevas.—Desde primeros de Julio todos los maestros cobrarán 3.000 pesetas como mínimo.—Se transformarán las Normales y la Inspección

«Crisol» ha publicado unas importantes declaraciones del director general de Primera enseñanza de las que tomamos los siguientes párrafos:

Ahora estamos perfilando un gran decreto por el que se crean unas comisiones escolares y de cultura que han de funcionar en las provincias. Acabaremos con las actuales juntas locales y provinciales de primera enseñanza, tan gratuitas e ineficaces. En las nuevas comisiones escolares delegaremos no pocas funciones de las que hoy absorben nuestra atención. Esas comisiones pueden y deben ser los mejores instrumentos para perfeccionar nuestra enseñanza y hacer efectiva la obra renovadora que en orden a la cultura se propone llevar a cabo la República española.

—¿Cuándo será acometida esa obra?

—Las Cortes Constituyentes discutirán y votarán la gran reforma escolar. La voz del pedagogo surgirá junto a la voz del representante obrero, Comisión y Consejo se convertirán en un magnífico parlamento de la educación.

—¿Cuál es su preocupación más urgente?

—En primer término nos proponemos liquidar el analfabetismo. Impedir que quede un sólo niño español sin escuela primaria. Hemos preguntado a los Consejos de Inspección. Ellos nos han informado de las necesidades escolares de cada provincia. Ya está hecha la estadística. Necesitamos crear veinticinco mil escuelas (veinticinco mil hasta ahora, en los presupuestos de la monarquía, se consignaba tan sólo la obligación de crear mil escuelas anuales ¡Mil escuelas! Ese ritmo no nos sirve ya, señalada la necesidad, tenemos que forzar ese ritmo de creación elevándolo al máximo. Todo es cuestión de dinero, pues conviene no olvidar, que hoy por hoy, cada escuela que se crea supone para el Estado un gasto de 3.479 pesetas anuales.

—La creación de esas escuelas, ¿plantea otros problemas?

—Sí; y de gran importancia. De un lado, la cuestión de edificios. Hay que construir escuelas. Sencillas, agradables, graciosas. Edificios que sean escuela y más hogar. De toda España nos llegan peticiones para que ayude el Estado a construir escuelas. El Estado, ya ayuda; pero tiene que ayudar mucho más. Mas es preciso que nadie olvide que ese es un problema fundamentalmente de dinero. En los presupuestos actuales figuran ocho millones y medio para construcciones escolares. Tenemos en marcha ahora 1.494 expedientes, que representan 3.060 escuelas. Si calculamos el costo de cada escuela en 25.000 pesetas, resultará que tenemos ya peticiones por valor de 76 millones y medio de pesetas.

—¿Qué otros aspectos plantea la creación de escuelas?

—Si el problema de los edificios es importante, para nosotros tiene, naturalmente, mucha más importancia el problema de los maestros. Necesitamos maestros. Muchos maestros. Pero tenemos que formarlos bien. Seleccionarlos.

Todos los esfuerzos que se hagan para llevar a la escuela primaria los mejores maestros nos han de parecer poco. Ya sabemos que hay en ello un problema económico. Hay que pagar mejor al Magisterio. Para la República constituye un compromiso de honor mejorar la situación económica del Magisterio. Y, sobre todo, acabar con esa categoría de maestros que no

llega a cobrar el sueldo mínimo de 3.000 pesetas.

Todavía quedan 1.800 maestros que cobran 2.500 pesetas anuales, y 5.033 maestros que sólo cobran 2.000. El que todos esos maestros asciendan a 3.000 pesetas, con efectos desde el primero de Julio, supone al Estado, para el presente ejercicio, 2.406.500 pesetas, ya que en el presupuesto actual figuraban 500.000 pesetas para elevar el salario de hambre a esos maestros.

No tenemos dinero; pero habrá que sacarlo de donde esté para liquidar esta desdichada situación.

El problema del Magisterio, naturalmente—sigue diciendo el señor Llopiés—, no es sólo un problema económico. Es, sobre todo, un problema de vocación y de formación profesional. Por eso no perdemos de vista las Escuelas Normales y la Inspección escolar.

En cuanto a las Normales hay que transformarlas, elevándolas a centros de formación pedagógica. En la reforma que se proyecta, las Normales adquirirán la categoría que deben adquirir en estos tiempos las instituciones encargadas de hacer maestros. Y en cuanto a la inspección escolar, quedará radicalmente transformada, para que realice la función que debe realizar y que hasta ahora, y no por culpa de los inspectores, apenas si se ha podido esbozar.

La República no puede conformarse con tener muchas escuelas. Quiere tener buenas escuelas. Las escuelas que necesita España en esta hora histórica para que sean el arma ideológica de la Revolución.

Ayuntamiento de Burgos

La Comisión Gestora, en la sesión que celebró el 13 de los corrientes, acordó conceder un plazo, que terminará a las seis de la tarde del día 15 de junio próximo, para que todos los contribuyentes que se hallan en descubierta la Administración municipal puedan hacer efectivos sus débitos (sin recargo alguno), en la oficina de arbitrios, sita en la calle de Madrid, número 20, los días hábiles de nueve a una y de cuatro a seis.

Los deudores a que se refiere el anterior acuerdo lo son por los arbitrios siguientes: Anuncios en la vía pública. Apertura de establecimientos. Reparación del pavimento. Construcción de aceras. Servicios del Depósito administrativo. Conciertos en la zona libre, por el consumo de bebidas y carnes. Carruajes de lujo y circulación. Coches de plaza. Plus-valía. Inquilinato. Licencias para construir. Bailes públicos. Aprovechamiento de pastos del común, pompas fúnebres. Censos en metálico. Aprovechamiento precario de aguas. Rueda o arrastre y Solares sin edificar.

Se advierte que pasado el 15 de junio próximo, se dictará providencia declarando incurso en el recargo de apremio a los morosos, contra quienes se seguirá el procedimiento ejecutivo, con todas sus consecuencias legales, de conformidad con lo dispuesto en el vigente Estatuto de recaudación.

Burgos 22 de Mayo de 1931.—El presidente de la C. G. Perfecto Ruiz.—P. A. de S. E. El Secretario, D. Dapcausa.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 140

INSTITUTO DE BELLEZA

establecido en la PLAZA DE SANTA MARIA, número 4, entresuelo, bajo la dirección de ASCENSION DECAN, la cual pone a disposición del público femenino sus amplios conocimientos en ondulaciones, manicura, masaje y depilación eléctrica, rayos ultravioletas, y en general todos aquellos servicios necesarios a la feminidad moderna, que serán realizados con los aparatos más perfeccionados y modernos.

Partido socialista obrero

Agrupación de Burgos

Con verdadero interés se ruega a todos los afiliados a esta Agrupación, así como a los de la Unión general de Trabajadores, Juventud Socialista y simpatizantes todos, acudir mañana martes, 26, a las ocho y media de la noche, a la Casa del Pueblo, con objeto de celebrar Junta general y en ella acordar el plan a seguir en las futuras elecciones convocadas para elegir las Cortes Constituyentes, de acuerdo con las orientaciones acordadas por nuestros Comités Nacionales del Partido y la Unión en sus últimos plenos. Creemos innecesario decir a nuestros camaradas el interés de esta Asamblea, y por eso confiamos en que acudirán todos, para que el acuerdo o acuerdos que recagan vayan referendados por el mayor número de voluntades.

El Comité

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 26, un dividendo a cuenta de pesetas 7,92, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

Banco Hispano-Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banco Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Banco Urquijo Calatán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid 19 de Mayo 1931.—Gumersindo Rico, Consejero-secretario.

Anchoas VILLARIAS

CRONICA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial

Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda, pendiente entre don Juan Manuel Castresana y doña María de Pablo y otro, sobre prórroga del cargo de albañiles; ponente, señor de Juana; defensores licenciados, Val y García Lozano; procurador, señores Hebrery y Pison; secretaria del licenciado Mena.

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Severiano Santillán, sobre lesiones; ponente, señor presidente; defensor licenciado, Alonso Cortés; procurador, señor Santamaría; secretaria del licenciado Soto.

Bar Esperanza

Alonso Martínez, 1

Taberneros y similares que adquieren en esta plaza los diferentes artículos para vuestros establecimientos, no olvidéis que las gaseosas y cervezas de esta casa gozan de reconocida fama, siendo la economía mucho mayor trayendo envasas.

Hay que convencerse.

A. ARNAIZ.—Alonso Martínez, 1

Hoy Lunes 25 de Mayo, festividad de Pascua, en el

TEATRO PRINCIPAL

a las siete y media y a las diez y media, DESPEDIDA de los

Espectáculos LARA

Cambio completo de programa

Precios populares.—Bufaca, tarde y noche, 1'50 pesetas; general, 0'40

Hoy último día del TRIO LARA

Los cubiertos viejos y los que hayan

perdido con el uso el baño de plateado o niquelado, quedan nuevos en los Talleres de electro-metalurgia. IBÁÑEZ SANDOVAL. San Juan, 38 y 40

AGRICULTORES

Tendrás

Fuerza barata

con el motor

DIESEL "BLACKSTONE"

sin compresor, desde 6 HP, arranque instantáneo en frío. Consumo más reducido

A. DE ORTUETA.—BILBAO

M. del Puerto, 10 B

Las amas de casa

se imponen en esta época del año un enorme trabajo y un considerable gasto para descascar las chinches.

Intitil empeño, señora. En toda cama de madera, por mucho que usted se esfuerce, existirá siempre ese bicho repugnante.

Adopte usted cualquiera de nuestros modelos de camas metálicas y solamente así se verá libre de ellos, sin esfuerzo ni gasto alguno.

FABRICA BURGALESA DE CAMAS METALICAS

San Pablo, 34 - "Los Dos Chauffeurs" - Telf. 4-9-3

Exposición y venta: PELETERIA ALONSO.—Lain-Calvo, 24

Banco Español de Crédito

El Banco Español de Crédito paga el cupón núm. 62 de sus Acciones, importante pesetas 11'82 por título, desde 1.º de Junio próximo, tanto en su domicilio, Alcalá, 14, Madrid, como en sus Sucursales y en el Banco Gijonés de Crédito, de Gijón.

SUCURSAL DE BURGOS: ALMIRANTE BONIFAZ, 24

Servicio especial de Caja de Ahorros

Intereses que abona:

4 por 100 anual, acumulándose los intereses por semestres vencidos

Horas de Caja: de nueve a una y de tres a cinco

ME.C.D. 2017

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Después de la indisposición de D. M. Melquiades Alvarez

Nuevos detalles del acto reformista celebrado ayer en el Palace Hotel de Madrid, señalan que al ser trasladado Melquiades Alvarez a una dependencia del Hotel se agolparon ante la puerta de la habitación la dependencia de la casa y numerosos comensales inquiriendo noticias del estado del enfermo.

No se le pudo trasladar a su domicilio hasta las nueve de la noche a causa de la repetición de los vómitos en cuanto se intentaba moverle.

A esa hora, se le acomodó en un coche ambulancia llegando a su domicilio a las nueve y treinta y cinco de la noche, dándose orden terminante de no recibir a nadie.

Según manifestaron los médicos necesitaba pasar toda la noche y el día de hoy en un completo reposo.

Su paisano el médico Alfredo Martínez, que lo es de cabecera, ha dicho que el estado de Melquiades Alvarez era delicado.

Durante la mañana tomó varias tazas de café y a la hora de almorzar se quedó en su casa el mencionado doctor acordándose que don Melquiades se acostase después del almuerzo hasta que avisaran del Hotel el comienzo de los brindis.

La llamada se hizo con mucha anticipación y la farga espera, unida al estado de debilidad de don Melquiades, fué causa de la hipotimia que aqueja al jefe reformista.

Nos ha manifestado un miembro de su familia que desde hace algún tiempo apenas si se alimenta.

Al preguntar al Dr. Alfredo Martínez si el accidente es grave, nos ha manifestado que guardando una gran quietud y pasando fuego una temporada en el campo sometido a régimen cree se podrá vencer la enfermedad.

También nos ha manifestado que en los primeros momentos creyó que Melquiades Alvarez había muerto en el acto pues le encontró sin pulso, con la pupila dilatada y la córnea opaca.

Un amigo político del orador, ha manifestado que el síncope de don Melquiades, sobrevino cuando llevaba hablando más de una hora y dejando sin tratar el problema regionalista, el de la tierra y el militar, entre otros.

Un detalle de la confusión que se produjo en los primeros momentos se demuestra con el hecho de haber sido llamados todos los médicos de los centros de socorro de Madrid.

También se sabe que don Melquiades ha padecido una úlcera en el estómago desde entonces sufre fuertes trastornos hallándose desde hace tiempo sometido a un régimen lacteo.

Hoy se encuentra algo mejorado siendo preciso que pase el día en completo reposo.

Anoche acudieron a su domicilio los señores Maura y Rico, interesándose por teléfono por su estado de salud el jefe del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora.

Recepción del señor María Lázaro

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se verificó en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del académico de número don Rafael María Lázaro, asistiendo al acto numerosos académicos y una distinguida concurrencia.

Dejó elogios a su antecesor don Adolfo Alvarez Baylla y luego desarrolló el tema: «La actuación de las Economías Nacionales dentro de la vida económica internacional».

El discurso de contestación fué leído por el marqués de Luna, elogiando la figura del señor María Lázaro.

Detención de 24 comunistas

Anoche facilitaron en Gobernación la siguiente nota:

«Por fuerzas de la Guardia civil del 27 puesto de Tetuán, han sido detenidos a las veinte horas de hoy, en un descampado denominado Cerro de los Pinos, situado en el término municipal de Fuencarral, a la izquierda del llamado Hospital del Rey, 24 individuos, entre ellos una señorita, celebrando al aire libre, en dicho sitio, una reunión clandestina.

Por un inspector y agentes de la brigada social que acudieron al lugar de la detención fueron reconocidos la mayoría de los detenidos como comunistas militantes, de los que han sido recientemente puestos en libertad, teniendo antecedentes casi todos ellos en dicha brigada.

Les han sido ocupados carnets del partido comunista de España, sección española de la Internacional comunista, los cuales aparecen sin nombre y sólo con número de los respectivos militantes y de la célula radio y comité regional a que pertenecen.

Asimismo les fueron encontradas cartas y circulares referentes a la propaganda y lucha comunista, que serán examinadas por la policía.

Los detenidos ingresaron en la prisión celular a disposición del juez de guardia a quien se dará conocimiento del caso.»

Un Ateneo republicano

En Carabanchel Bajo, se ha inaugurado un nuevo Ateneo Republicano, pronunciando discursos el señor Salazar

No había artículo 29

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, rogó a los periodistas por indicación del ministro, rectificar en una interpretación equivocada, dada por algunos periódicos, a unas manifestaciones hechas por el señor Maura, según las cuales el ministro dijo que en las elecciones habría artículo 29.

Lo que dijo el ministro fué que, de haber existido dicho artículo, que está como se sabe, derogado por el decreto electoral, se hubiera aplicado en muchos casos.

Los republicanos radicales-socialistas y la derecha liberal-republicana

En la asamblea general extraordinaria celebrada anoche en el teatro del Conservatorio (antes de la Princesa) que estaba totalmente lleno de afiliados se tomó el acuerdo de aprobar la proposición que literalmente reproducida dice así: «José Antonio Bajbontin, como afiliado al partido republicano-radical-socialista, propone a la asamblea del partido local de Madrid, que acuerde luchar en todas partes, y especialmente en el próximo Congreso nacional del partido, por la separación radical de nuestra agrupación política frente a la derecha liberal-republicana y por la unión de nuestro partido con los demás grupos de izquierda, en la próxima lucha electoral para Cortes Constituyentes».

Esta proposición fué aprobada casi por unanimidad, puesto que sólo tuvo cinco votos en contra.

Gaceta

Hoy anuncia la «Gaceta» que han quedado depositados en la Secretaría de la Sociedad de Naciones los instrumentos de ratificación de concursos internacionales con diversos países.

Estado de D. Melquiades Alvarez

A mediodía ha dicho el doctor Martínez a los periodistas que don Melquiades Alvarez ha reanimado bastante.

Según sus amigos íntimos, don Melquiades continuará el discurso interrumpido ayer, en Oviedo con motivo de la campaña electoral.

De Comunicaciones

El señor Martínez Barrios ha enviado un telegrama al Presidente dándole cuenta de una avería que ha sufrido, en el tren de aerostaje, el avión en donde realiza el viaje.

Según le comunica el ministro, es posible que pueda llegar a Madrid para la hora en que comience el Consejo de ministros.

PRINCIPALES

Los mineros asturianos

OVIEDO.—Ha terminado el Congreso minero, acordando solicitar aumento en los jornales y la jornada de siete horas.

Llegada del ministro de Justicia

GRANADA.—En el expreso llegó el ministro de Justicia, acompañado de su secretario particular y de varios periodistas.

En los pueblos del trayecto le saludaron distintas comisiones que le hicieron peticiones.

Aquí le esperaban todas las autoridades y un gran gentío.

Rindió los honores una compañía de infantería con bandera y música.

El recibimiento que se le dispuso fué delirante.

Se dirigió a pie al Ayuntamiento, saliendo a uno de los balcones, desde donde dirigió la palabra al pueblo exhortándole a trabajar para consolidar la República.

Una señora que se hallaba en un balcón próximo, dijo que las manifestaciones del señor De los Ríos eran inciertas.

Esto produjo un griterío, intentando el público subir al piso, lo que impidió la fuerza pública.

El ministro rogó a todos que se disolvieran con orden, haciéndolo así.

La señora fué detenida.

Asamblea de pescadores

BILBAO.—En Santurce se celebró una asamblea de pescadores de toda la costa cantábrica, desde Galicia hasta Guipúzcoa.

Se acordó solicitar la creación de un puerto pesquero en Santurce.

El Alcázar de Sevilla

SEVILLA.—Ha terminado sus trabajos la comisión designada por el Gobierno para incautarse del Alcázar.

De la propiedad particular del exrey no se encontró nada pues los intereses y objetos que traía cuando pasaban aquí temporales se los volvían a llevar a Madrid.

Los maestros y la República

TOLEDO.—El magisterio nacional de la provincia celebró a las once de la mañana en el Teatro Rojas un acto de

Seguramente se requerirá a los Ayuntamientos para que avalen las operaciones de los pequeños propietarios.

El delegado regional del Trabajo en Andalucía, le participa que en Córdoba se están organizando los jurados mixtos rurales.

Tiene buenas impresiones del conflicto de la fábrica electro-mecánica. Los aparatos dan el 20 por 100.

En conjunto vamos resolviendo este problema de Andalucía que era de mucho cuidado para el Gobierno.

La Acción Social, va a contribuir con el 80 por ciento para adquirir cotos y le ha visitado el marqués de Foronda. Es su propósito que el Gobierno contribuya con el 10 por 100 y luego dar facilidades.

De esta manera quedarían las tierras nacionalizadas o municipalizadas.

Le ha visitado el marqués de Fortunda que fué a pedirle que los ganaderos tengan representación en la Comisión Arbitral y en la interministerial para tratar del problema agrario.

Los ingenieros de minas han solicitado que los inspectores en las minas sean ingenieros.

Se han resuelto las huelgas de obreros de Palma, tejedores de Inca, ladrilleros de Valencia, y otras provincialmente, la de «chauffeurs» de Madrid, que contrastan diariamente con las empresas.

Antes pagaban 22 pesetas diarias y se han reducido a 18.

Hablando con el director general de Seguridad

El señor Galarza al recibir a los periodistas les manifestó que en virtud de una denuncia había sido trasladado al Museo del Prado un cuadro de Velázquez que se hallaba en una casa particular.

También dijo que el jefe del Parque Automovilista se había trasladado a Barcelona desde donde saldría con dirección a Valencia con el fin de inspeccionar los servicios de aquellas poblaciones.

Por último, manifestó a los informadores que se habían dado las órdenes oportunas para que sean desalojadas las casas de mala nota existentes en las calles de Jardines y de la Adriana.

Una salutación por radio

El presidente del Gobierno provisional de la República señor Alcalá Zamora recibió en la Presidencia al ministro de Hacienda, señor Prieto.

A las una y media de la tarde salió de su despacho de la Presidencia el señor Alcalá Zamora, manifestando a los informadores que a las tres de la tarde, dirigirla por radio unas frases de cortesía a la República Argentina.

De Comunicaciones

El señor Martínez Barrios, ha enviado un telegrama al Presidente dándole cuenta de una avería que ha sufrido, en el tren de aerostaje, el avión en donde realiza el viaje.

Según le comunica el ministro, es posible que pueda llegar a Madrid para la hora en que comience el Consejo de ministros.

PRINCIPALES

Los mineros asturianos

OVIEDO.—Ha terminado el Congreso minero, acordando solicitar aumento en los jornales y la jornada de siete horas.

Llegada del ministro de Justicia

GRANADA.—En el expreso llegó el ministro de Justicia, acompañado de su secretario particular y de varios periodistas.

En los pueblos del trayecto le saludaron distintas comisiones que le hicieron peticiones.

Aquí le esperaban todas las autoridades y un gran gentío.

Rindió los honores una compañía de infantería con bandera y música.

El recibimiento que se le dispuso fué delirante.

Se dirigió a pie al Ayuntamiento, saliendo a uno de los balcones, desde donde dirigió la palabra al pueblo exhortándole a trabajar para consolidar la República.

Una señora que se hallaba en un balcón próximo, dijo que las manifestaciones del señor De los Ríos eran inciertas.

Esto produjo un griterío, intentando el público subir al piso, lo que impidió la fuerza pública.

El ministro rogó a todos que se disolvieran con orden, haciéndolo así.

La señora fué detenida.

Asamblea de pescadores

BILBAO.—En Santurce se celebró una asamblea de pescadores de toda la costa cantábrica, desde Galicia hasta Guipúzcoa.

Se acordó solicitar la creación de un puerto pesquero en Santurce.

El Alcázar de Sevilla

SEVILLA.—Ha terminado sus trabajos la comisión designada por el Gobierno para incautarse del Alcázar.

De la propiedad particular del exrey no se encontró nada pues los intereses y objetos que traía cuando pasaban aquí temporales se los volvían a llevar a Madrid.

Los maestros y la República

TOLEDO.—El magisterio nacional de la provincia celebró a las once de la mañana en el Teatro Rojas un acto de

afirmación republicana, presidiendo el director general de primera enseñanza.

El teatro se hallaba lleno.

Se pronunciaron discursos, haciendo el resumen don Rodolfo Llopis, quien dijo que el ministro se ha encontrado con el edificio en ruinas y que se necesita que los maestros dejen de ser mendigos.

Adelantó que se irá a la formación de personal apto.

El capitán Rzo

CARTAGENA.—Llegó el capitán de corbeta don Antonio Rizo, que estuvo arrestado por los sucesos de Diciembre. Fué recibido por millares de personas, que le aclamaron, formándose una manifestación que le acompañó hasta el Ayuntamiento.

Desde uno de los balcones le presentó un teniente de alcalde, como uno de los que más han luchado por la República, habiendo perdido su hacienda, la tranquilidad y la salud.

El ministro de Instrucción

BARCELONA.—Procedente de Madrid llegó el ministro de Instrucción don Marcelino Domingo.

En el Hotel Florida del Tibidabo le obsequiaron los amigos con un banquete asistiendo el gobernador civil de la provincia.

Después salió con dirección a Tarragona en donde se proponía pronunciar un discurso.

Promesa a las banderas

BARCELONA.—En los cuarteles se ha celebrado solemnemente el acto de la promesa de fidelidad a las nuevas banderas.

Hicieron la promesa los reclutas del cupo de filas y los de cuota.

Una asamblea

BARCELONA.—En el Teatro Español, se ha celebrado una asamblea organizada por los obreros del ramo de transportes y los que se dedican a la carga y descarga en el muelle.

Acordaron redactar un manifiesto dirigido a la opinión y luego reunirse otra vez para tratar de la forma en que pueden seguir conferenciando con las autoridades para exponer sus aspiraciones.

Las elecciones para la Generalidad

BARCELONA.—Con gran animación se celebraron en las capitales y cabezas de partido, las elecciones de los candidatos triunfantes que han de ir a la Generalidad de Cataluña, para discutir y aprobar el Estatuto, que será sometido a la deliberación de las Cortes constituyentes.

Eran los electores todos los concejales de los Ayuntamientos catalanes, excepto los de aquéllos cuya constitución definitiva depende de las elecciones municipales que se celebrarán el día 31 del corriente.

La elección se celebró, en general, sin incidentes.

En Gandesa fué rota una urna y, por consecuencia, tendrá que repetirse la elección.

El número de diputados a elegir era de 46, y resultaron elegidos: 22 de la izquierda republicana, dos de la Unión Socialista Catalana, cinco republicanos independientes, siete de Acción Catalana, un radical y don Pedro Corominas y don Jaime Carner como independientes, apoyados por la izquierda republicana.

Conforme a la orden dada por el señor Lerroux, el partido radical sólo ha presentado un candidato, que ha sido elegido por Barcelona.

Por la capital de Cataluña serán diputados en la Generalidad los señores Aguadé, Bastinell, Encas, Lluís, Puix, Ferraté, Pujol Font, y Xirau, de la izquierda republicana; Villadomat y Morales, de la Unión Socialista y Serradell, radical. Por Gerona, Laureano Dalmau y por Tarragona, don Pedro Llorent y el actual gobernador de Barcelona, señor Compañys, que ha sido elegido por Sabadell.

EXTRANJERO

Han estallado tres bombas en varios puntos de la capital de Portugal.—Cuatro heridos

LISBOA.—En las primeras horas de la madrugada, estallaron en diversos puntos de esta capital tres bombas. Resultaron heridos cuatro transeúntes, dos de ellos de gravedad.

Noticia sensacional.—En Alemania se habla de una posible restauración monárquica.—Indignación de los republicanos

BERLIN.—El órgano socialista «Vorwaerts» dice que en un castillo de Silesia Oriental se ha celebrado una importante reunión política, en la que se ha tratado sobre una eventual restauración monárquica en Alemania.

Se reunieron diversos representantes de la nobleza y gran número de delegados del partido nacional socialista y de la organización nacionalista «Casos de acero».

El diputado del Reichstag Brückner, que preside las organizaciones racistas de Silesia declaró en la reunión que su

partido era favorable al establecimiento de una monarquía que actuase sobre el Parlamento y los partidos. Añadió que próximamente publicará un manifiesto razonando su punto de vista sobre esta importante cuestión. Cree que por el momento se debería estudiar con el mayor interés la conveniencia de instaurar una regencia a título provisional.

Los nacional socialistas no se opondrán a la regencia, siempre que sea confiada a un miembro de la familia de los Hohenzollern.

Brueker ha anunciado que en Junio próximo tendrá lugar en Oels, residencia del ex kronprinz, una gran manifestación

Disposiciones de Hacienda

El señor Prieto ha dispuesto que el secretario del Consejo Bancario marche mañana a Barcelona para investigar el funcionamiento del mercado obrero.

Ha dicho que en la conferencia que tuvo esta mañana con el presidente del Consejo de Hacienda, se acordó contra la emigración de capitales.

Facilitó el texto de una orden que se publicará el martes en la «Gaceta» por la que se dispone que sin autorización del centro oficial de cambios no se pague ningún cheque librado por cuenta corriente domiciliada en España, con cargo a Bancos y banqueros operantes en España que hayan sido negociados en el extranjero.

Es criterio del Gobierno llevar al Parlamento el problema monetario.

Ha dado orden para que cesen los consejeros del Monopolio de Petróleos don Tomás Aliende y duque de la Victoria, pues se va a reformar en el sentido que no tenga minoría la representación del Estado, eligiéndose presidente a un miembro de éste.

Se invitará al Consejo a que realice el personal, para hacer economías.

Las anunciadas reformas de Guerra

El señor Azáña, ha facilitado una nota sobre las reformas militares, que han comenzado a aplicarse hoy en las guarniciones de Madrid, cantones y Badajoz.

Se nombra gobernador militar de Badajoz al nuevo coronel del regimiento de Infantería número 16 don Adolfo Roca.

Posiblemente mañana se anticiparán las plantillas del resto de las unidades armadas.

Va a examinar el ministro los ascensos por meritos de guerra hechos por la dictadura, que pasan de mil, y se anularán las ilegales.

Los designados para el mando de las nuevas unidades de la primera región son los siguientes:

Regimiento infantería número 1, coronel don Carlos Lereta.

Número 6, don Manuel Jiménez.

Número 10, don Adolfo Roca.

Número 31, en comisión, teniente coronel don Luis Trucharte.

Caballería, regimiento de cazadores número 1, coronel Enriquez.

Número 2, coronel Poderoso.

Artillería primer regimiento ligero, coronel don Tomás González.

Segundo ligero, don Ramón Brico.

Ingenieros, regimiento de zapadores, coronel don Salvador García.

De Telégrafos, coronel don Leopoldo Giménez.

La nota de Guerra dice que como consecuencia de haber comenzado la reorganización del Ejército se visitará la división de caballería de la primera región.

Los seis regimientos que la formaban quedan reducidos a dos.

Los antiguos regimientos de lanceros 2 y 3 y el de Calatrava se refunden en uno, que se llamará regimiento de cazadores de caballería número 2.

Los de Husares 19 y 20 y el de María Cristina se refunden en uno, que se llamará regimiento de caballería número 3.

Se disuelven las dos divisiones de infantería, con las que se formará una. Los regimientos de Asturias, Covadonga y Constitución, se denominarán regimiento de infantería número 31.

Los de León y Saboya, regimiento número 6.

Y los de Wad-Ras e Inmemorial, regimiento número 7.

Los dos regimientos de guarnición en Badajoz se refundirán en uno.

Los de Nercoartiles en uno.

Cesan en sus mandos los generales de división Ruiz del Portal y Coronel, los de brigada Kirpatrick, Baxó, Pérez, Loma, Orgaz, González Lara y Garrido y los coroneles de los antiguos regimientos mencionados.

Hoy no ha habido Bolsa

De conformidad con lo dicho por el ministro de Hacienda días pasados hoy no hubo Bolsa.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

de los nacional socialistas y ha terminado diciendo:

«No es por una mera casualidad, sino con sobrados motivos, y aun obligaciones que el príncipe Augusto Guillermo toma desde hace algunos meses una parte más activa en las manifestaciones nacional socialistas. Se trata de llevar de nuevo las masas del pueblo alemán a su tradición, encajada en la dinastía de Hohenzollern».

Esta información del «Vorwaerts» ha producido gran indignación entre los republicanos, que piden se exijan responsabilidades a los racistas como traidores al régimen actual de Alemania.

Entrada al Consejo

A las cinco menos quince minutos llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora.

Contestó a las preguntas de los informadores, diciendo que no sabía el alcance que tendría el Consejo porque ello dependía del número de ministros que existiesen.

Seguramente trataremos de las economías en los ministerios porque es necesario liquidar las alegrías pasadas.

Si faltan algunos ministros, nos ocuparemos de los asuntos más urgentes.

Al llegar el ministro de la Gobernación dijo que no tenía nada que decir y que creía que en el Consejo se trataría de las reformas del Ejército.

Largo Caballero, manifestó que posiblemente se trataría de asuntos correspondientes a los ministerios de Economía, Fomento, Guerra y Marina.

Habló a los informadores de la próxima reorganización del Consejo de Trabajo.

En cuanto al problema del paro en Andalucía, dijo el ministro que estaba recibiendo los mejores informes respecto a la marcha francamente buena, añadiendo que eso era una nube que se había aclarado.

El señor Azáña, dijo que no tenía nada notable después de lo que había manifestado por la mañana.

Fallecimiento del gran visir

TETUAN.—A la edad de 90 años ha fallecido en esta población el gran visir Mohamed Azuz.

Ha estado enfermo seis días a causa de una dolencia en una pierna.

En cuanto se supo la noticia se trasladaron a su residencia numerosas personalidades europeas y el general Sanjurjo para, testimoniar el pésame a la familia.

El viaje de Marcelino Domingo

TARRAGONA.—De Barcelona ha llegado el ministro de Instrucción.

Ha pronunciado un discurso en el Ateneo de la clase obrera, hablando del pacto de San Sebastián que se cumple en todos sus términos.

En cuanto al comunismo, ha dicho que tendrá abiertas las puertas de las Cortes como un partido más pero que nunca podrá ir más allá porque el Gobierno está dispuesto a proceder con energía cuando lo pidan las circunstancias.

También se ha ocupado de la emigración de capitales diciendo que en el Consejo del próximo miércoles se reabrirá esta cuestión, y todos aquellos que pretendan poner a salvo su capital emigrando al extranjero, se encontrarán con que tampoco respetaremos nosotros las propiedades que puedan haber dejado en España.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

Reunión suspendida

ALMAGRO.—Cuando elementos de distintos sectores políticos celebraban una reunión en el Teatro Principal, llegó la autoridad que les invitó a disolverse haciéndolo así pacíficamente.

Se trataba de una reunión sin permiso de la autoridad.

Alarma en un mitin

ALMAGRO.—Participan de Cañada de Cafatrava que durante la celebración de un mitin socialista se produjo gran alarma al producirse cierto ruido, por creerse que se trataba de una bomba.

AVANCE
sus anuncios le rendirán más si su texto está bien redactado
AVANCE
redacta anuncios que venden
ESPOLON 40
EUSEBIO MORANCHEL y sobrino Eusebio Miguel
Trabajos prototipos de todas clases en oro y cauchout.
Extracciones sin dolores
ESPOLON, 2 y 4. — BURGOS
(Antiguos) Melilla, O'Donnell, núm. 13.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

A mediodía de ayer, cuando pasaba por la calle de Madrid el automóvil M-39.527, propiedad del ingeniero de Caminos don Tomás García Diego, conducido por su chauffeur, arrolló al llegar a los alrededores del Hospital provincial a la asistida Damiána Santa María, de 62 años.

Inmediatamente se la trasladó al mencionado establecimiento donde se le aplicó una herida contusa que dejó al descubierto el parietal, lesión que fue calificada de pronóstico menos grave.

Carteras de señora y camisas de caballero
el mayor surtido en

MI TIENDA
Sombrerería, 3 y 5

A una de la madrugada de hoy, fué asistida en la Casa de Socorro Rufina Riaño, de 38 años, de una contusión en erogion en el codo, brazo, antebrazo y oreja izquierdas, cuyas lesiones le produjeron un individuo llamado Martín Angulo, con quien vive.

Martin fué asistido en el mismo centro de una contusión en los dedos índice y medio de la mano derecha.

Las más bonitas

son las camisas de caballero que recibe

MI TIENDA
Sombrerería, 3 y 5

Ayer tarde, jugando al fútbol tuvo la desgracia de caerse el joven Bienvenido Fernández Sicilia.

Trasladado a la Casa de Socorro se le reconoció detenidamente, apreciándose una contusión con gran derrame articular que impide la exploración y probable fractura supra maleolar de la pierna izquierda.

Después usted adquirirá una bibliografía de buena calidad y por poco dinero. Visite pues, la Librería Lain-Calvo, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6,50, 7,50, 8,50, y 11,95 pesetas, con pluma de oro de 14 kilates y completa garantía.

A las dos de la tarde de ayer, un perro propiedad de Ignacio González mordió a Vicente López, de cinco años.

Este hubo de ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el tercio medio, cara posterior del muslo izquierdo.

Materiales de construcción

Se venden procedentes del derribo del cuartel de España. Razón: en el mismo.

En la primera hora de la madrugada de ayer, Julián Ramos, Francisco Manero y Joaquín Alzaga, agredieron en los barrios Altos a Lorenzo Antonio Herrera, de 38 años, al que causaron diversas heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Manero también resultó en la riña con lesiones leves.

Ambos individuos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Los convalecientes, los ancianos y las personas débiles e inapetentes, adquieren rápidamente Apetito, Vigor y Fuerza, con el Vino Ona, del Dr. Aristegui.

Esta mañana, cuando Gregorio Rodríguez, sacristán de la parroquia de San Lorenzo, se iba a prestar sus servicios en la iglesia y su mujer y su suegra iban a casa, penetraron unos ladrones en su domicilio, sito en el mismo edificio parroquial, con entrada por la calle de Amirante Bonifaz, llevándose diez billetes de cien pesetas, uno de 25 y otros tres o cuatro monedas de plata que la suegra guardaba en una

comoda, dejándola en trescientas pesetas.

El hecho fué puesto en conocimiento de la policía, y como Gregorio sospechase en Constantino Rodríguez, fué defendido éste, pero no se pudo comprobar que fuese el autor del robo.

Se le puso a disposición del Juzgado.

Un disco «Odeon» es una joya intangible, pero ha de ser precisamente nuevo, directamente del único representante en Burgos, de la fábrica Odeon

ANGEL GARCIA
Español - Joyería

Un sujeto llamado Aniceto Lamiague Ajuria de 27 años, natural de Durango (Zuñiga) ha sido puesto a disposición del juzgado, por acusarse de haber intentado atropellar brutalmente a una niña de cinco años, en la calle de las Tachonas.

Letreros uminosos
A. RETES.-Sanz Pastor, 4

ASENSIO.-Plaza Mayor, 13

Médias sueltas, caballero, 4,75 pesetas
señora, 2,80
Tacones corrientes, caballero 1,25
estrichos, señora, 0,65

SALON LIMPIABOTAS

El sabaño, denunció Domingo González Martínez, en la comisaría de policía, que de una chavola de la calle de San Isidro, le habían sustraído un reloj de bolsillo, ignorando quién pudiese ser el autor del hecho.

También Sinesio Langa Campos, obrero del ferrocarril Santander-Mediteráneo, denunció que en San Zoles le habían sustraído un chaleco y de él le llevaron un reloj, una navaja y unos sellos de Correos.

ANIS LA CADENAS
DE FINISIMO PALADAR

MODISTA

Se ofrece en Las Delicias, fábrica de uz eléctrica, segundo piso.

A mediodía de hoy, un ciclista arrolló en la calle de Vitoria, al vecino de Villafraja Gabino Martínez Sagredo, de 40 años, que resultó con la fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior, ferida contusa a colgado en el talón del pie derecho, y contusiones en la cara dorsal del mismo pie, de pronóstico reservado.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

Satisfacción del bien cumplido experimenta el que desea aliviar la peseta comprando en (igualdad de circunstancias), productos no extranjeros ni que se parezcan a ellos.

Para desarrollo y engorde de toda clase de ganado, tenemos el de reconocida fama «Engorde Castellano Liras» de esta provincia, y que lo venden en todas las farmacias y droguerías surtidas y en casa del farmacéutico, Laboratorio Liras, Villadiego (Burgos), Inscrito en Sanidad, Diplomas y medalla de bronce.

Dos guardias de Seguridad sorprendieron a las doce de la noche, a un individuo que trataba de forzar el kiosco de tabacos que existe en la avenida de la Isla, y al intentar detenerle se dio a la fuga por el puente de Dessón.

Los guardias hicieron dos disparos

de pistola, pero el fugitivo logró escapar, abandonando en la calle una zapañalla y una carga de hierro.

¡¡ ATENCION !!

Cordero m. oaso
Chuletas, kilo, 4,00 pesetas
Pierna, idem, 3,20
Paletilla, idem, 3,00
Falda y pescetezo, idem, 2,90

Cordero lechazo
Chuletas, kilo, 5,00
Pierna, idem, 4,00
Paletilla y falda idem, 3,50
Corderos en eros, idem, 4,50

Carnicería de Teresa HONDILLO

Hace diez días que bebo San Roque Jerez Quinado. Todos los días me pesa y ¿sabes lo que he engordado? Quinientos gramos al día. Según peso contrastado.

Gran aperitivo tónico-reconstituyente
De uso general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (asesor), ARETA (Alava).
Representante: LUIS MARIN, Dada J. Lema, 16, Burgos.

José González, soldado del 11.º regimiento de Artillería ligera, ha denunciado que ayer tarde, en los barrios altos le sustrajeron de uno de los bolsillos del pantalón un portamonedas contenido 45 pesetas, sospechando que fuese el autor Leandro Villanueva Pescadero, de 50 años, quien pretendió con insistencia venderle un reloj haciéndole acompañado durante mucho tiempo.

Detenido Villanueva negó toda participación en el hecho, pero fué puesto a disposición del Juzgado.

Indiscutiblemente el mejor por su calidad Vermouth Cinzano exclusivamente

Cervecería BAR "CLUB"

Blanco, aguzado, o amontillado Moscatel, Jerez Quina, etc, insuperables calidades.

El viernes último penetraron unos ladrones en el establecimiento que en Villapur de Herreros posee Francisco García López, llevándose 3.000 pesetas en metálico y papeles del Banco de España, trece monedas de 25 y 40 pesetas, 30 paquetes de tabaco de una peseta, 60 de 0,50, cinco paquetes de puros de 0,30, tres de puros de 2,80 y numerosos artículos que no se detallan.

Para penetrar en la tienda utilizaron una reja y una barra que cogieron en la tragua.

Se cree que los ladrones sean unos malhechores que merodearon el establecimiento el día anterior.

HIPERTENSION
Baja la tensión rápidamente con el

AGUA DE CORCONTE

Ensaya sin vacilar, tomando una botella diaria en ayunas y a media tarde

El agua de Corconte

es la perfecta medicina que no estropea el estómago y cura todas las enfermedades del riñón, vejiga e impurezas de la sangre

Caja de 25 botellas, 32 pesetas
De 50 idem, 55 pesetas
Administración Corconte
Muelle, 36.-SANTANDER

Almacenes de R. Quintana

CARBONES DE LA MEJOR CALIDAD

	PRECIOS	
	Por 50 kilos	Por tonelada
Hullas		
Galleta	5,25	100
Granza especial para herreros	5,00	95
Ovoides	5,00	95
Antraocitas		
Galleta 1.ª	5,75	110
Granza superior	4,50	85
Cok		
Cok metalúrgico 1.ª	5,25	100
Cok superior de Abaña	4,75	93
Vegetales		
Encina superior, 11 1/2 kilos, 3,00 pesetas		
Roble	11 1/2	2,50
Piña	11 1/2	2,25
Servicio a domicilio en sacos de 50 kilos		
Garantizando peso y clase exactos		
Vitoria, 22 y 24 (escritorio)		
Teléfono 697-X		
BURGOS		

Tarima pino rojo del Norte

Madera pino país a dimensiones fijas

Verjillas
Jambas
Frisos
Rodepiés
Tablas
Tabones
Tabletas
Soleras
Canes
Banzos
Tableros y koume
Leña
Serrin
Astillas

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago o intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

J. MONTES - Fotógrafo

SAN JUAN, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAYO
Felpe, Eleuterio, Felicesimo, Zacarias, Heracleo, Paulino.

CULTOS
ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, misas a las seis y siete y media.

A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y reserva.

En Burgos
Observaciones meteorológicas del día 24:

RAF AMIRO
A las siete de la mañana, 691,8.
A las seis de la tarde, 691,9.
A la una de la tarde, 691,5.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 21,4.
Mínima a la sombra, 8,8.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, S.
A la una de la tarde, SO.
A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos
Funciones para mañana

COLISEO
A las siete, «Hambre de amor».

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno provisional de la República.—Presidencia. Decreto atribuyendo al Ministerio del Trabajo, la propuesta, aplicación e inspección de las Leyes de Trabajo.

Otro disponiendo que el límite de 20.000 pesetas establecido en lo civil para los juicios de menor cuantía, se extienda a la jurisdicción contencioso-administrativa.

Ministerio de Justicia.—Ordenando la designación de nuevos jueces, fiscales y suplentes, en todas las cabezas de partido y poblaciones de más de 12.000 habitantes.

Gobierno civil.—Relación de las licencias de caza, uso de armas y demás, expedidas en el pasado mes de Abril.

Circular declarando extinguido el carbunclo sintomático en el término de Orón Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.

Registro civil
DEFUNCIONES
Pedro López Pérez, de Aranda de Duero, 70 años, Hospital Provincial.
Anastasia Cortázar Rueda, de Golleros, 69 años, Casa de Caridad.
Francisca Enriñ Camaraco, de Burgos, 80 años, Hospital de San Juan.
Dolores del Olmo Ugarte, de Villatoro, 79 años, en dicho barrio.

NACIMIENTOS
José Ma. Saiz Navarro, Carmen de la Puente Perdiguero.

Estado del tiempo
Estado general atmosférico del día 25 a las 7 horas

La temperatura máxima de ayer en nuestra península fué de 30 en Albacete y Huesca y la mínima de hoy ha sido de 4 en León.

Demetrio Alvarez TORNERO

Ofrece sus trabajos artísticos en toda clase de lámparas eléctricas estilo renacimiento, para que sus habitaciones estén amuebladas con toda elegancia y esmero. No deje de visitarme, en la seguridad que encontrará lo que usted busca hace muchos años.

Artista Madrileño
Progreso, número 8.—BURGOS

ACUMULADORES PARA AUTO

TUDOR

ESDAD. ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TUDOR. BERTENOLLA DE BILBAO.

Gran stok en el Garage Moderno, BURGOS

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16

Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel. Lavados de cabeza Especialidad en el corte de pelo de señora. Abonos. Se habla francés. Hay calefacción (encima del Banco Mercantil)

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS TARIFA

Palabras, 50 céntimos. Cada línea más, cinco céntimos. Presupuesto del Timbre, a cargo de la Administración

ARRIENDOS
ARRIENDO, dos magníficos locales planta baja propios cualquier industria y piso, Mayor, 10-12, Briviesca, Informa: Simón Alonso.

LOCALES plantas bajas, se arriendan muy claras y espaciosas, Merced, 34, darán razón, y también se vende un motor muy poco usado.

SE ARRIENDA planta baja, dedicada a tenería en el barrio de San Pedro. Darán razón: Plaza Mayor, 30 y 40. Parería.

GARAGES se arriendan en la calle de SSAN Julián, número 10.

SE ARRIENDA un local planta baja, en la calle de Santander, 16.

SE ARRIENDA espaciosa planta baja en Barjañeta, 5.

ARRIENDO local para cochera o almacén, en San Juan, 7. Informes: San Cosme, 2.

ARRIENDASE piso, 20 duros, cinco habitaciones, cocina, cuarto baño. San Pablo, 38.

SE ALQUILA local espacioso, Madrid, número 12, panadería.

SE ARRIENDAN o se venden 2 casas de campo con fuente, en Castañares, Informes: Calera, 51, habitación número 2.

ARRIENDA dos habitaciones, Epignenio de Lope, Gamonal.

VOCAL Se arrienda en sitio céntrico para tienda o almacén. Razón: Vitoria, 6.

SE ALQUILA un local para industria, en San Cosme, 25 y 27.

AUTOMOVILES
VENTA camioneta Chevrolet, seis cilindros, en perfectísimo estado. Razón: Martínez y Compañía, Vitoria, 13.

SE VENDE automóvil marca Renault, Informes, Calera, 51, habitación núm. 2.

SE VENDE camioneta G. M. C. motor Buik, seminueva. Informes: Enrique Maeztu, en Melgar de Fernamental.

SE VENDE automóvil «Nas», nuevo, Razón: Paloma, 19, tienda.

GAMIONETA Chevrolet de 2 toneladas seminueva, se vende muy barata y garantizada. Garage Andino, Briviesca.

VENDO coche Whippet, buen uso, bien cuidado, barato. Informes: Sombrerería, 13 y 15.

HUBSSON, 7 plazas, conducción interior, equipado con seis ruedas completamente nuevas, se vende en inmejorables condiciones. Informes: Garage Citroen.

COLOCACIONES
MACHACADORES se precisan en la carretera en construcción de Fresno Rio Tirón a Belorado. Informes: el alcalde de Fresno.

SE NECESITA sirvienta que sepa cumplir con su obligación. Informes: Victoriano Sáez, Pancorbo.

NISSERA se necesita Corral de los Infantes, 4 y 5. Pensión Esperanza.

SE NECESITA guarda de la dula de buyes, en Villatoro. Restituto del Olmo.

OBRRERAS se necesitan en Burgense, 3.

DEPENDIENTE se necesita en la cantina de la estación.

NECESITASE muchacha para cuidar niños. San Juan, 63, 2.ª desecha.

OFRECESE señorita mecanógrafa-contable, práctica. Buenas referencias. Informes por escrito esta Admón. M. J.

SE OFRECE sirvienta edad regular para casa poca familia: San Cosme, 9, 2.ª

SE OFRECE chauffeur-mecánico, dos carnes, hablando francés, pretensiones moderadas. Gabesteros, 5, 2.ª

OPORTUNAS Instrucción Pública en Octubre. Admisión, Correos y Policía, serán anunciadas en breve. Contabilidad abreviada, Francés, Caligrafía, Mecanografía, Preparación completa en Lain-Calvo, 3, 2.ª (Bar Arriaga).

HUESPEDES
GRAN pensión. Habitaciones independientes, Servicio esmerado, Merced, 8 y 8, primero.

PENSION Estrada, habitaciones independientes. Precios desde cuatro pesetas. San Juan, 44, segundo.

PERDIDAS
PERDIDA cadena y medalla con la inscripción siguiente: José Luis 7-10-026. Gratificará Plaza Mayor, 63, 3.ª. Teléfono, 61.

PERDIDA de una pañuera media caña con el nombre de Blanca, desde el Tenis al Coliseo. Se gratificará a quien la entregue en Vitoria, 11, 3.ª izquierda.

EXTRAVIO de una perra de caza blanca con una pinta negra, atiende por «Lá». Pampicadora Burgalesa, La Isla. Gratificará.

TRASPASOS
Por dejar negocio urge traspaso sañichería en Burgos con 30 años existencia, muy acreditada, y almacén de carbones, junto a separado. Dirigirse a Manuel Sánchez, Especería, 1 y 3, Valladolid, o San Lorenzo, 36, Burgos.

SE TRASPASA el acreditado comercio de tejidos y confección. «La Gran Ciudad de Londres», por no poder atenderlo debidamente su dueño. Con este motivo se hace liquidación de todos sus géneros, Informes: Aljarafe Bonifaz, número 11, duplicado, Burgos.

SE TRASPASA negocio, rindiendo 50.000 pesetas anuales, dentro de la provincia, en buenas condiciones. Para detalles esta Administración.

TRASPASO bar muy acreditado. J. Informa: Pedro Carcedo, Vitoria, 4.

TRASPASO por dedicarse a otra industria bar y comestibles, buena clientela, amplios locales para cualquier negocio. Informes: almacén de Colonias y vinos de Ignacio Palacios.

Por tener que ausentarme, traspaso pensión acreditada, sitio muy céntrico, instalada confortablemente. Informes en esta Administración.

TERRENO para edificar se vende en la Tesoreta. Informes en la imprenta de este periódico.

VENDO vaca holandesa recién parida, de primer parto, con su ternero, en San Medel, Restituto Palacios.

ESTERCOL se vende en buenas condiciones, en grandes y pequeñas partidas en la Plaza de Toros.

SE VENDEN pollos de ocho días. Razón: Hospital del Rey, número 32.

MAQUINA de escribir Corona, portátil con estuche muy poco uso. Cambiaría por gramófono o gramófono. Escribid, apartado de Correos, 1. Ofi.

VENDO forraje de esparceña próximo a la capital. Informes: San Francisco, 102.

DECORACION Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos: Droguería «Marcos».

PIANO en buen estado, se vende barato. Informes: Sanatorio de Relejos, Paloma, número 8.

TRANSMISION con poleas de madera, se vende muy barato. Razón en esta Administración.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

SE VENDE casa chalet con 4.000 metros cuadrados de terreno, de regadío, dos pozos motor de 2 y 1/2 HP, y 100 árboles frutales, situado en el mejor sitio y más sano de la capital. Para tratar con su dueño en la calle de Huerto del Rey, número 21, Almacén de vinos.

SE VENDE coche de niño moderno, seminuevo. Lain-Calvo, 29, tienda.

CASA nueva yendo 17.000 pesetas, sótano, baño y jardín. Detrás Matadero. Informes en la misma.

MAQUINA de escribir Underwood, se vende en perfecto estado. Razón: Garage Citroen, San Pablo, 5.

VENDO una limpia belga, en buenas condiciones, sin motor. Semi Diesel de 15 HP, en buen uso, y una cocina económica. Facilidades, pago. Diego Martínez, Molino de Presencio.

SE VENDE arrienda muy en condiciones, grandes almacenes de 700 metros cuadrados sobre el muelle estación Quintanapalma, Vitoria, 22 y 24, escritorio.

SE VENDE un carro seminuevo, para una caballería. Informes: Aquilino del Rio, en Arcos.

COMPRO terrenos de labor en las proximidades de la capital. Informes: Fale Aparicio, 18, principal, centro.

VARIOS
BACENOTES, sombreros de cada uno la, calidad superior, a 22 pesetas. Gorros, bonitos y sólidos, Casa Saiz, Sombrerería, 4.

ARMERIA Eibarresa. Se hacen toda clase de reparaciones en armas, Merced, 40, Burgos.

DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 56, (frente a la Catedral).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Cereales

Sigue el labrador, ante el poco precio que se paga, sin acudir al mercado siendo por este motivo las entadas nulas. A pesar de llevar tiempo en esta paralización, no por esto mejora el precio persistiendo la flojedad en el mismo.

DESPOJO DE HARINA

Harina, a 17 y 18 pesetas saca de cuatro arrobas.
Comidilla, de 14 a 14.
Salvado, a 10, saco de tres arrobas.
Salvado, de 10 a 11.

PAÑ

Paño de lana, 0,50 pesetas kilo.
Paño de Panificadora Burgalesa.
Paño de familia, a 55 ctms. kilo.
Bogaza, dos kilos, 100.

Abonos

En casa de los señores Martínez y Compañía:
Superfosfato de cal, 18/20 por 100 14,00
Sulfato de amoníaco, 20/21 por 100 a 12,00.
Cloruro de potasa, 80/82 por 100, a 10,00.
Nitrato Cal-amón, 45,00.
Nitrato Sosa de Chile, 45,00.
Nitrato de cal, 45,00.
Todo en saco de 100 kilos.

Abastos

En el Mercado Central:
Queso duro, 4,00.
Idem mantecoso de Villalón, 4,50.
Idem blando, 1,50.
Huevos, 1,90 pesetas docena.
Pollos, 8 a 14.
Gallinas, 14 a 18.
Gallinas, 6 a 8.
Conejos caseros, 4,50 y 5.
En las Pescaderías del Norte:
Pescadilla, 3,00.
Anchoa, 0,60 y 0,70.
Salmónetes, 2,80.
Sardina, 4,20.

De la provincia

BRIVIESCA

Centeno, 54.
Algarrobas, 58.
Yeros, 68.
Avena, 27.
Harina primera 55 pesetas los 100 kilos.

Patatas, arropa nuevas, 6,50.
Aceite, arropa, 23.
Lana, blanca lavada, 54 arroba.
Idem idem sucia, 26.
Piel de cabrito, una 5.
Idem de cordero, 2,25.

ABONOS

En el almacén de don Pedro Alonso, se vende Nitrato de Chile y de cal 15/16 por 100 a precios reducidos.

PAMPLIEGA

Trigo áliga, 70.
Idem mocho, 70.
Idem rojo, 68.
Centeno, 62.
Cebada, 40.
Algarrobas, 57.
Mueles, 52.
Yeros, 57.
Avena, 25.
Harina 1.ª, arropa 26,50.
Idem 2.ª, 24.
Salvado, 1.ª, fanega, 14.
Idem 2.ª, 13.
Patatas, arropa, 4.
Aceite, arropa 23.

¡AGRICULTORES!

ARANUELO del ciruelo y del manzano, PULGUILLA de la vid y de la remolacha, mueren inmediatamente con ARSENIOL. No quema las hojas ni las flores, y se garantizan sus resultados. Preparado por B. SERRANO, Farmacéutico y Agricultor, Logroño, quien da toda clase de referencias y manda folleto explicativo a quien lo solicite. Venta en Burgos: Droguería J. Martínez Mata.

TRIGOS. Nuevamente vuelve a tratarse del asunto de la tasa, y se intensifica la vigilancia para su cumplimiento: No obstante siguen rigiendo precios convencionales.

No es posible que las harinas sean baratas y el trigo caro, y se afirma que no habrá quien compre éste si aquellas no guardan en su precio la relación consiguiente con el de la primera materia.

En el mercado de Valladolid se realizan muy pocas operaciones. Hay mucha oferta y casi nula demanda, pues los fabricantes tienen abundante harina y no venden, y si algunos trabajan es por hacer salvados y servir los pedidos que tienen de esos subproductos. El mercado tiene tendencia floja. Operaciones imposibles en partidas a un precio bajo.

Al detall las entradas pocas o nulas. Otras plazas cotizan: Burgos, 63 a 72 reales fanega; Cantalejo, a 75; Cigales, a 75; Villamañán, a 70; Lerina, 73 y 74; Fuentesauco, 70.

En el mercado de Sevilla, el precio oficial es el de tasa, pero el de compra no pasa de 34 a 36 pesetas los 100 kilos, excepto cuando se trata de trigos de superior calidad.

El mercado de Valencia está paralizado y cotiza con flojedad por 100 kilos sobre vagón procedencia: candeal Mancha, de 46,50 a 47 pesetas, sin envase; jeja, 46,50; hembrillada, 45,50; Salamanca y candeal Peñaranda, a 46, con envase; duro extremeño, de 43 a 44; rubión gomecheño, a 44,50; duro Andalucía, de 38,50 a 39.

Taragona cotiza sin variación: monte

atalán, fuerte superior, de 50 a 59 pesetas los 100 kilos en fábrica; ídem ídem, fuerza, de 51 a 53; ídem media fuerza, de 48 a 50; trigos Castilla, de 48 a 49; comarca, 47 y 48.

Momentáneamente al menos, se ha contenido el descenso en el mercado de Barcelona, por haber sido, aunque poco, algo más activas las operaciones durante la semana última. Se cotiza por 100 kilos: candeal Castilla, de 46 a 47,25 pesetas; ídem Mancha, de 46,50 a 47; Aragón, de 47 a 49; Navarra, a 47 y 48; extremeño blanquillo, de 43,75 a 44,25; ídem crucher, de 45 a 45,50.

HARINAS. Como se adquiere lo menos posible, y no hay consumo para tanto como se declara, el negocio arrastra una vida moribunda, y como se dice en un periódico profesional, son tan reducidas las operaciones, que parece que no se come ya pan en algunas regiones.

El mercado de Valladolid no presenta variación: Sevilla cotiza: sémolas para embarque a 62 pesetas los 100 kilos; para panificación, 57; harinas de trigos recios, fina extra, 57; primera semolada, 53; ídem corriente, 52; segunda, 25; tercera, 59; harinas de trigos blandos primera de fuerza, Aragón, 70; media fuerza, 74; candeales de Castilla y Andalucía, 64.

Barcelona: harina entera media fuerza, 71,50 a 72 pesetas los 100 kilos; extra blanca superior, 67,50 a 69; ídem ídem, corriente, de 62,50 a 64,50; número 30, de 40 a 44; número 4, a 43,35; segundas, a 36,60; terceras, a 30; cuartas, a 28,50 y 27; entera fuerza, 68; número 4, 37 a 38,50; segundas, 32; terceras, 29; Cuartas, 27.

Castilla ante la "Generalitat"

Algunos periódicos de Madrid, al interpretar la campaña hecha por el catedrático señor Royo Villanova sobre la situación apurada de la agricultura y hacerse eco del malestar reinante en la clase labradora, juntamente con la contestación del señor Maciá, piden se acalen estas campañas ya que pueden perjudicar evidentemente a la consolidación de la República, creando recelos y suspicacias entre Castilla y Cataluña.

A nuestro parecer y con nosotros creemos estará la mayoría que tocan directamente este problema, no puede hablarse de regiones ni de asunto agrícola puede dar lugar a conflictos para la naciente República. En sus verdaderos términos es una lucha sostenida toda la vida entre una minoría catalana, como son los fabricantes de harinas, y una mayoría que componen los labradores de Castilla. Los primeros, equivocados al amplazar sus fábricas donde falte la materia prima, trabajando para la entrada de trigo extranjero y así poder defender sus negocios; los de aquí, contrarios a esa importación por ser una competencia ocasionante siempre de una pérdida en el precio, con evidente perjuicio de la economía nacional.

Por esta causa el advenimiento de la Generalidad dió lugar a paralizarse y decaer el precio del trigo, y no por alarmismo infundado sino que habiendo visto en el transcurso de los años, cómo sin causa han podido convencer al poder central en el antiguo régimen para entrar trigo exótico, nada más natural que al erigirse ellos mismos en gobernantes, pedía llegar el caso de autorizar la entrada de trigos.

Por ello, nosotros, al tratar este problema, no nos referimos a los catalanes en general, sino sólo y exclusivamente a esa minoría de la que hablamos anteriormente, defendiendo a la mayoría labradora sin suspicacias ni animosidad, sino para ver si es posible conseguir de una vez para siempre eliminar el efecto de la importación.

Y ahora vamos a ver si puntualizamos en lo que se refiere al actual momento agrícola. La cosecha de este año no solamente por las estadísticas parciales, sino también por la oficial, da un déficit de producción de millón y medio de quintales (en números redondos); estamos a fines de Mayo, el mes pró-

ximo la nueva cosecha de Andalucía, Extremadura y Cataluña se segará y por lo tanto los nuevos trigos podrán mostrarse a principios de Julio. Admitiendo como admitimos las estadísticas, en esta época, no solamente aquellas regiones que van a recolectar debían de llevar tiempo sin trigo, sino a más en Castilla los pedidos debían menudear aumentando el precio y se da el caso que ninguna de las dos cosas sucede, pues las regiones que tienen el trigo hecho disponen de existencias y en Castilla no existen pedidos de trigos. ¿A qué se debe todo ello? A esta pregunta es a la que en concreto no puede contestarse, pero a no tener contestación racional, ya que no podemos pensar se haya podido obrar el milagro de los panes y los peces, de algún sitio ha tenido que salir, no solamente la falta de lo que según las estadísticas existía, sino también el trigo sobradamente que va a quedar de la cosecha pasada.

Y esto es lo que ha dado lugar a pensar en aquellos que siempre están trabajando para conseguir la entrada de trigo extranjero, atanzándose esta idea desde el momento en que ya se denunció un contrabando de harinas y a la falta de pedidos que este año ha habido de la región catalana.

Con esto queremos dar por terminado nuestro comentario sobre la actuación de esa minoría catalana con respecto a Castilla, pero haciendo un ruego a la Cámara Agrícola. ¿Por qué esa Cámara no hace una estadística desde el año 27 hasta el actual, de los vagones de trigo remitidos en la provincia de Burgos, para hacer un cálculo lo más aproximado sobre la disponibilidad de trigo en poder del labrador? Son datos de suma importancia para preparar la próxima campaña, en la que será necesario una ayuda real y efectiva del poder público, antes de que llegue la ruina a los labradores castellanos.

Agosti

Diario de Burgos
APARTADO DE CORREOS 46

Nueva sucursal
Despacho de los "VINOS SANCHO"
Calle de Santa Dorotea, 10
Avisos: Teléfono 258-R
Servidos por el conocido en este asunto Agapito González

ROTULOS ESMALTADOS
PARA
OFICINAS, HABITACIONES, ETC.
PLACAS PARA CAJES
NUMERACIONES PARA CASAS
Y TODA CLASE DE ROTULOS ESMALTADOS
EN LA FORMA, TAMAÑO Y COLOR
QUE SE DESEE

DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR 50 - BURGOS

Viveres Centrales Castellanos
"Casa Sabadeil"
Piden precios y catálogos de
Arboles frutales
en todas variedades y con toda garantía para este clima

Certa especial
Arboles frutales de dos años, en hermosa clase y buena planta, a 110 pesetas el ciento.

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS - BURGOS
CASA FUNDADA EN 1872
Buena en cuentas corrientes intereses de 2 y 1/2, 2 y 1/2 por 100 según las condiciones.
Imposiciones de ahorro con interés de 1 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.
Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.
Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Suiza, París y Londres.
Giros, cambios y descuentos de letras. Pago de cupones. Préstamos. Depósitos de valores y en general toda clase de operaciones bancarias.

Viuda de M. Quiñones
Fábrica de baldosa hidráulica
Directos sin competencia. Inimitable calidad. A contratistas y arquitectos, grandes descuentos.
Cemento "El Cangrejo"
Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para vagones con baldosa, precios y condiciones de fábrica.
TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia. Baldosas cerámicas. Yeso. Cemento blanco.
ESCRITORIO: La Castellana, Villa Manuel-Burgos. Teléfono, 193.
ALMACÉN: Carretera de Burgos, frente al Santísimo-Medizcosos, Barrión, 7A.

¿BUENOS PANOS?
Solamente en la Sastrería de
TEODORO L. PAVON
encontraréis los de mejor calidad.
BUEN CORTE - PRONTITUD
ECONOMIA
La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros.
ESPOLON, 20 - BURGOS
(Junto al almacén de música).

DOLORES - REUMA
CONTUSIONES - GOLPES
CURA

EMBROCACION
HERCULES
LINIMENTO ESPAÑOL

SALUD-VIGOR
FUERZA
INDISPENSABLE A TODO/
AUTOR: GONZALO F. MATA
LABORATORIO: LA BAÑERA (LEON)

Sencillemente admirable
Se recomienda solo.

La Soñara de la Plata
Venta económica de hortalizas en la huerta
Camino de la Plata

LA COCINA
Visite Vd.
Un especial en Burgos para cocina y comedor.
Vicente P. Canales
Almirante Bandera 6
Burgos

La novela rosa



Publicación quincenal de novelas largas, completas, de los más famosos autores españoles y extranjeros, aptas para ser puestas en todas las monedas, a 1'50 pesetas.

En 1931, entra LA NOVELA ROSA en el VIII año de su publicación, y durante el mismo continuará, acentuándola, su labor tradicional de poner al alcance de las juventudes aquellas producciones literarias de los grandes autores, amenas y honestas, a un precio popular y con una presentación irreplicable.

El cuadro de colaboradores españoles de LA NOVELA ROSA, en la que ya figuraban los nombres de Palacio Valdés, Gabriel Miró, Concha Espina, Muñoz y Pabón, Díaz-Caneja, Aguilar Catena, Martínez Olmedilla, etcétera, acaba de enriquecerse con las firmas de Rosalía de Castro, Alejandro Pérez Lugín y otros ilustres escritores.

ULTIMOS NUMEROS PUBLICADOS
*234 - «Un soltero difícil», por J. Aguilar Catena.
169 - «Conflicto sentimental», por Concordia Merrel.
*235 - «La casa de la Troya», por A. Pérez Lugín.
170 - «Inmortal», por Rafael Pérez Lugín.
171 - «El elcari», por H. Courth Mahler.
*236 - «La de los ojos color del tiempo», por Guy Chantepleure.
172 - «Ambiciones de muchacha», por Mercedes Ortel.

REIMPRESIONES
13 - «La muchacha que se declaró», por Berta Ruck.
121 - «Julia aprovecha la ocasión», por Concordia Merrel.

(Los números señalados con * son extraordinarios y por su considerable mayor número de páginas, se venden a 2 pesetas).

Pidan, mediante el Bole-
tín que va al pie, los números que desee. También puede utilizar dicho Bole-
tín para pedirnos nuestro catálogo de 541 novelas, el cual le enviaremos GRATIS.



BOLETIN DE PEDIDO

Don
que vive en _____ calle de _____ provincia de _____
a.º _____ piso _____ desea recibir los números _____ de LA NOVELA ROSA.
El importe, de Pesetas _____, lo satisfará al recibir el pedido.
Si gustase encargar, gratis y sin compromiso, su Catálogo de 541 Novelas.

Forma

EDITORIAL JUVENTUD S.A.
PROVENZA, 216
BARCELONA

Balneario Alceda-Ontaneda
De positivo resultado en la curación de enfermedades de
piel, vías respiratorias, matriz y artrismo
Importantes reformas en ambos establecimientos
Gran Hotel de Ontaneda. - Todo confort

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches **Ford** Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

COGNAC TRES PERLAS
FINISIMO Y MUY VIEJO

Representante en Burgos: **Luis Labín.**

Discusión. En la popularidad: Es la mejor que tenemos

TINTA SAMA

"OMNIA" (S. A.)
Compañía de Seguros del Automóvil
Club de España

Oficina principal: Avenida del Conde de Peñalver, 24
Agencia en Burgos: Plaza Mayor, 58

POLIZA COMBINADA "OMNIA"
para coches automóviles de turismo, industria y motocicletas

ESTA POLIZA CUBRE LOS SIGUIENTES RIESGOS MEDIANTE UNA PRIMA ÚNICA
Por responsabilidad civil a personas o cosas. Por incendio o explosión externa o el rayo.
Por acto mal intencionado de tercera persona. Por choque o vuelco. Por robo consumado o intento de robo. Por accidente durante el transporte del coche por vías terrestres o fluviales.

Seguro individual contra accidentes corporales y seguros de incendios sobre casas, industrias, mobiliario y cosechas

Industrias Electro-mecánicas, Lda.

Bombas para riego y elevación de aguas a mano eléctricas y con motor de gasolina

Exposición y Venta Vitoria 14 Tel. 415

Instalación de centrales eléctricas, molinos harineros, maquinaria para labrar madera y maquinaria en general.
Bombas para riego y elevación de aguas.
Taller de reparaciones eléctricas y mecánicas
Venta de baterías Willard y Belford, reparación y carga.

A todos los herniados



El eminente ortopédico señor **TORRENT**, de Barcelona, le recibirá usted **GRATIS** en Burgos, sólo por siete horas el miércoles día 27 de Mayo, en el Hotel Universal.

Todas las visitas son gratuitas y a nadie obligamos a ningún gasto. Queremos unicamente aconsejarle con toda lealtad y hacerle una demostración palpable de lo que usted necesita. No deje perder esta ocasión que nada le cuesta y que le servirá de mucho.

Le conviene y le es muy necesario a usted saber muchas importantes cosas que ahora ignora, referente a su hernia y medios exactos que no fallan nunca para reducirla en absoluto y definitivamente curarla. Los procedimientos científicos y modernos de este reputado ortopédico le convencerán en el acto de que son los únicos, que sin la más pequeña molestia le transformarán a usted con pasmosa rapidez en el más perfecto estado de salud como antes de estar quebrado. No dude ni pierda el tiempo; hoy, su hernia puede ser poca cosa; mañana puede ser gravísima, y si quiere verse libre para siempre de su dolencia, acuda con la mayor confianza a esta visita, que a cada le obligará a nada le cuesta pudiendo, en cambio, ganar mucho. Garantizamos a usted que no se arrepentirá jamás de habernos visitado; muy al contrario, quedará contento y agradecido por el mucho bien que para su tranquilidad y buena salud le habremos hecho. El especialista SR. TORRENT, tendrá sumo gusto en recibirle en BURGOS, el miércoles día 27 de Mayo en el Hotel Universal. desde las nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

Notas: Dicho especialista estará también en Vitoria el día 23, en el Hotel Francia; en Palencia, el día 28, en el Hotel Central y en Valladolid el día 21, en el Hotel Imperial.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS: Fajas medicas y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir vientos voluminosos, evitar y curar hernias umbilicales, relajaciones, abortos, descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.

Despacho y gabinete en Barcelona: Unión, 13.--CASA TORRENT

GRAN FABRICA

libros rayados y cajas de cartón

Mayores / Diarios / Copiadores / Libros de hojas cambiables y rayados y de todas clases
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Precios económicos

Enrique Martinez

Lain-Calvo, 12.--Burgos

Navigazione Generale Italiana

Próxima salida:
Para Norte América, vapor ROMA, 8 de Junio.
Para Centro América, vapor ORIZO, 6 de Junio.
Para Sud América, vapor GIULIO CESARE, 7 de Junio.
Travesía; doce y medio días
Viajes Informes Turismo
Almirante Bonifaz, 15



AMASADORAS
SOBADORAS
HORNOS DE
PANADERIA

Lo más perfecto y económico.

Bombas para todos usos
Adobadoras para embutidos
Constructor: ISIDRO JOVER.--Logroño.



Compañía del Pacífico
Linea de Cuba

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso

El vapor «ORBITA», el 24 de Mayo de 1931
Moto-nave «REINA DEL PACIFICO» el 21 de Junio de 1931.
El vapor «ORCOMA» el 5 de Julio de 1931

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para HABANA: Pesetas 555'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER

Niños de Bastierrechea.--Paseo de Pereda, 9.--Teléfono 34-41.

¡Dirección telegráfica: BASTERRECHEA.

Nitrato de Chile

SERVICIO AGRONÓMICO

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras y cuyo manejo no exige precaución alguna

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:

1.º Se ve sin necesidad de medir ni pesar.

2.º Ofrece un alto grado de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

CONTIENE ADEMÁS YODO

Preguntar a los propietarios de los campos de experimentación de olivos del Servicio Agronómico Oficial de la provincia de Jaén, los resultados obtenidos con el uso del NITRATO DE CHILE en primavera.

¡Informes y muestras gratis.

Nitrato de Chile.-Servicio Agronómico

Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid

Papel para envolver

blanco se vende en la Administración de este periódico.

Representante

activo y bien conocido de esta plaza o de otras de esta provincia, necesita fábrica de Vermouth.

Escribir: José Massó Sendrós, Calle Próspero Bofarull, 9 Reus.



Depositarie exclusivo para Burgos
Ignacio Palacio
Merced, núm. 17
BURGOS.

PENSIÓN "LA PERLA"

Casa de viajeros de Blas M. Alonso
Economía para familias y establecimientos
Cruz, núm. 42, principal, derecha
Al lado de la Puerta del Sol
MADRID



¿Automovilistas?

Cámaras indeshinchables "CAMPO 3"
¡¡No más pinchazos!!
Pinche con un clavo o punzón cuantas veces lo desee UNA CAMARA INDESHINCHABLE «CAMPOS» y apreciará sus grandes ventajas
NO SE DE HINCHARA
NO SE PERJUDICARA
NO OCURRIRA NADA

Útiles para todos los automovilistas — Preferidas por elemento femenino
Indispensables para largos viajes
Distribuidores exclusivos para el Norte y Centro de España:
GONZALEZ Y OLABARRI
Gran Vía, 37 — BILBAO — Teléfono 14 049
Aceites y grasas lubricantes "The Sun"
Neumáticos "Mohawk" (Mojok)
Agente exclusivo y depósito para las provincias de Burgos, Logroño, Palencia y Vitoria:
JULIAN HERNANDEZ SANTA CRUZ
Cid, 7 y 9, 2.º.—Teléfono 675-X

Banco Mercantil

Institución Regional Castellana
Casa central: Santander

Capital 2.000.000
Reserva 1.600.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS:
Dividendos 1928 al 1930 16 por 100

Última cotización de sus acciones, con 280 ptas. desembolsadas a 1.050 pesetas
El Banco Mercantil HACE VEINTICUATRO AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

SU CANTON: Espolón número 16. — Teléfono número 169

Banco Cambio Bolsa
(cartas y minutas) (al día y muy favorable) (compra-venta de valores)

Depósitos de valores
Préstamos a los labradores sobre cereales
Servicios especiales por correo para las casas establecidas fuera de la capital.
Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés
» a 3 días, 3 » »
» de depósito: a 6 meses, 4 » »

CAJA DE AHORROS

4 por 100 anual, pagadero o acumulable por semestres vencidos.
Sólo en 30 de Junio de 1930 Pesetas 80.915.345'65.
en 31 de Diciembre de 1930. Pesetas 85.824.826'84.

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de sesenta millones de pesetas.
A los cuenta corrientistas Pesetas 13.085.401'90
A los imponentes en la Caja de Ahorros 26.648.331'67
A los depositantes 1.123.206'18

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesidades sin merma del capital

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola, que remitirá gratis, al cliente que lo solicite.

Burgos: Espolón, 16. Teléfono 169

Aceros Hierros Carbones Ferretoria Talleres de construcción

Prensas para vino y aceite pide Vd. catálogo gratis

Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panadería

Pida presupuestos gratis y dirija la correspondencia a **MARRODAN Y REZOLA, S. L.--Apartado 2.--LOGROÑO**



Para hacer o arreglar su casa pida catálogo y precios, a Gauseona S. A. Balén, 15, Bilbao. Teléfono 15.519.
Azulejos, cocinas, baldosas, bañeras, inodoros, cementos, yesos, etc.

¡con el frío que hace y que bien ha arañado...!

... seguramente lleva bujías **CHAMPION**

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA: FRANCISCO FLORES ESPINARDO - MURCIA

Gran casa de tejidos y ropas confeccionadas

PARA CABALLERO, SEÑORA, JOVENES Y NIÑOS
SASTRERIA Y PANERIA
TELÉFONO 403 2
Establecimiento Oficial del Turin Club Español



50 modelos distintos en trajecitos para niños, en jergas azules, vicuñas, pañetes y de dril en blanco y color, desde 8 a 35 pesetas.



20 diferentes modelos de peles y trajecitos para niños de 2 a 5 años, en terciopelo, dril, lana y otomán, a 3'50, 4, 5, 6, 8 y 10 pesetas.
La Casa que más surtido presenta.

Siempre grandes existencias encontrarán en la **Casa Munguía**
Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9 y 11.-BURGOS